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Inleiding
Volgens de Europese richtlijn 2005/36/EC (European Parliament. Directive, 2005) moet een verpleegkundige opleiding ervoor zorgen dat studenten voldoende kennis verwerven over verpleegkundige ethiek en hen bovendien de vaardigheden aanleren om om te gaan met ethische situaties in de verpleegkundige praktijk. In deze studie werd een instrument ontwikkeld om de effectiviteit van het ethiekonderwijs in de bacheloropleidingen verpleegkunde te testen en werd in tweede instantie een pilootstudie uitgevoerd.
Achtergrond

Onderzoek heeft aangetoond dat ethiekonderwijs een positief effect heeft op de ethische ontwikkeling van studenten verpleegkunde, (Krawczyk, 1997; Doane, Pauly, Brown & McPherson, 2004). Bovendien vinden studenten ethiek zelf een belangrijk deel van hun verpleegkundige opleiding (Nolan & Markert, 2002, Doane et al., 2004; Kalaitzidis & Schmitz, 2012). Toch zijn er studies die hebben aangetoond dat verpleegkundigen zich niet voldoende voorbereid voelen om om te gaan met ethische problemen in hun dagelijkse praktijk.

Hierbij kunnen we de vraag stellen of het huidige ethiekonderwijs voldoende effectief is om ethische kennis en vaardigheden te ontwikkelen bij studenten. Meer inzicht in de effectiviteit van ethiekonderwijs kan helpen om studenten verpleegkunde beter voor te bereiden op hun ethische verantwoordelijkheid in hun toekomstige job. Een volgende vraag is welke lesmethoden en inhouden echt bijdragen tot de ethische ontwikkeling van studenten verpleegkunde. Een kritische studie in deze onderzoeksliteratuur toont aan dat er verschillende methoden gebruikt worden om het effect van ethiekonderwijs op de ethische ontwikkeling van studenten te meten. Er is echter geen algemeen instrument beschikbaar: elk instrument focust immers slechts op één aspect van ethiekonderwijs en de meeste bestaande instrumenten hebben significante methodologische tekortkomingen. Daarenboven zijn er geen studies voorhanden die de effectiviteit van het ethiekonderwijs in Vlaanderen onderzochten. 
Doel

Het doel van deze studie was enerzijds om een valide en betrouwbaar meetinstrument te ontwikkelen dat de effectiviteit van het ethiekonderwijs zoals ervaren door bachelorstudenten verpleegkunde meet. Anderzijds beoogde deze studie via een  pilootonderzoek een zicht te krijgen op de ervaren effectiviteit van het huidig verpleegkundig ethiekonderwijs in Vlaamse hogescholen.
Methode

In het eerste deel van de studie werd het meetinstrument “Students’ Perceived Effectiveness of Ethics Education Scale (SPEEES)” ontwikkeld. Dit gebeurde in drie fases. De schaalontwikkelingsfase, de validiteitsfase en de pre-test fase. De schaalontwikkelingsfase bestond uit vier stappen. In een eerste stap werd een topiclijst ontwikkeld op basis van een literatuurstudie en op basis van de curricula van alle hogescholen die een opleiding bachelor in verpleegkunde aanbieden. Vertrekkende vanuit deze topiclijst werd een eerste versie van de SPEEES ontwikkeld. Deze versie werd vervolgens samen met de topiclijst in het onderzoeksteam besproken en aangepast. Het onderzoeksteam bestond uit de onderzoeker zelf en drie experts in verpleegkundige ethiek en/of verpleegkundig onderwijs. Hierna werd in een vierde stap de SPEEES aangepast tot consensus werd bereikt in het onderzoeksteam. De inhoudsvaliditeit van het instrument werd getest in twee stappen. Eerst werd de lijst inhoudelijk besproken in een expertmeeting. Het onderzoeksteam en vier externe experts waren hierop aanwezig. Vervolgens werd een aangepaste versie van de SPEEES opnieuw aangeboden aan zeven experts die de relevantie van elk item scoorden per e-mail. De interne consistentie
 werd berekend voor elke subschaal door middel van bepaling van de Cronbach’s alfa coëfficiënt.

Tijdens de pretest fase werd door 11 studenten van de onderzoekspopulatie de vragenlijst beantwoord en werden er bijkomende vragen gesteld over duidelijkheid, begrijpbaarheid en gebruiksvriendelijkheid van de vragenlijst. 
In het tweede deel van de studie werd een kwantitatieve, niet-experimentele pilootstudie uitgevoerd. Een gelegenheidssteekproef bestaande uit derdejaarsstudenten uit twee verschillende hogescholen, die het keuzetraject ziekenhuisverpleegkunde volgden, vulde de SPEEES in. Er werden doelbewust twee hogescholen geselecteerd die een heel verschillende aanpak hadden in hun ethieklessen zowel wat betreft tijdsbesteding als methode. Op deze manier wilden de onderzoekers de verscheidenheid tussen de twee hogescholen garanderen. In het artikel worden de verschillen in aanpak van beide hogescholen beschreven (tabel 1). De voornaamste verschillen zijn dat het aantal studiepunten in hogeschool 1 veel hoger ligt dan in hogeschool 2 en dat hogeschool 1 een grotere variatie van werkvormen hanteert dan hogeschool 2.
Resultaten
Schaalontwikkeling en validiteit
De finale versie van de SPEEES bestond uit drie subschalen. De eerste ging over onderwijsmethoden en deze bevatte 48 vragen, waarvan de helft bedoeld was om na te gaan of de studenten deze onderwijsmethoden gekregen hadden tijdens hun lessen ethiek en de andere helft om de gepercipieerde effectiviteit te meten. De tweede subschaal was gelijkaardig opgesteld maar bevatte 17 vragen over welke verschillende lesinhouden  de studenten kregen en 17 vragen over de gepercipieerde effectiviteit van de gekregen lesinhouden. De laatste subschaal bevroeg de algemene ervaren effectiviteit van de lessen ethiek volgens de studenten en maakte ook gebruik van een 4punts Likertschaal. Deze bevatte vragen over hun morele zelfontplooiing, de mate van ontwikkeling van hun ethisch redeneren en van hun ethische besluitvorming en ten slotte de mate van ontwikkeling van hun ethisch handelen.
De inhoudsvaliditeit van de SPEEES scoorde goed. De Cronbach’s alfa scores van de drie subschalen geven aan dat het een betrouwbaar instrument is. Over het algemeen scoorde de begrijpbaarheid en de gebruiksvriendelijkheid van de schaal goed.
Pilootstudie

Het antwoordpercentage bedroeg 64.5%. 
· Onderwijsvormen

Volgens de meerderheid van de studenten van beide scholen hadden casussen (60.5%), hoorcolleges (57.9%) en onderwijsleergesprekken (56.9%) een grote tot zeer grote bijdrage geleverd tot hun ethische vorming. Meer dan 60% van de studenten daarentegen vond dat filmbespreking (62.8%), groepsdiscussies (63.2%) en ex cathedra doceren (81.6%) geen tot een matige bijdrage had tot hun eigen ethische vorming. In hogeschool 1 vond de meerderheid van de studenten dat workshops (73.7%), zelfreflectie (71.4%) en probleemgestuurd onderwijs (68.4%) een grote tot zeer grote bijdrage leverde tot hun ethische ontwikkeling maar dat literatuurbespreking (63.2%), en theoretische analyse (61.6%) helemaal niet of weinig hiertoe bijdroeg. Deze werkvormen werden niet gebruikt in hogeschool 2 en werden dus ook niet gescoord door de studenten.
· Lesinhouden

De meerderheid (61.7%) van de studenten van beide scholen was het ermee eens dat algemene ethische concepten een grote tot zeer grote bijdrage leverden tot hun ethische vorming, terwijl ze van moraalfilosofische thema’s (67.1%), ethische theorieën (72.5%) en zorgethiek (65.0%) geen of weinig bijdrage merkten. Over de andere ethische lesinhouden waren de meningen verdeeld.

· Algemene effectiviteit van ethiekonderwijs
“Het kritisch reflecteren over de eigen normen- en waardeschaal” was de enige competentie waarvan de meerderheid (59.1%)van de studenten van beide scholen vond dat de lessen ethiek hier in grote tot zeer grote mate hadden toe bijgedragen. Over  volgende competenties was de meerderheid het eens dat hun lessen ethiek hier niet of weinig hadden toe bijgedragen: “het gebruiken van ethische theorieën en principes” (90.9%), “het overstijgen van eigen emoties” (83.0%), “het tot een ethische verantwoorde conclusie komen bij een bepaald probleem in een bepaalde context: je ethische beslissingen kunnen rechtvaardigen” (76.1%). 

Er was een significant verschil tussen de studenten van hogeschool 1 en hogeschool 2 voor volgende competenties: “het ontwikkelen van een zorgrelatie met je patiënt en zijn familie/omgeving”, “het ontwikkelen van eigen ethisch bewustzijn”, “het communiceren van eigen visie en standpunten” en “het kritisch reflecteren over verpleegkundige praktijkvoering”70-60. De studenten van hogeschool 1 (70 à 80%) vonden dat hun lessen ethiek hier een grote tot zeer grote bijdrage in geleverd hadden om deze competenties te bereiken, terwijl de studenten van hogeschool 2 (60%) vonden dat hun lessen ethiek hier niet of weinig hadden toe bijgedragen.
Reflectie

Uit dit onderzoek kunnen we besluiten dat de SPEEES kan gebruikt worden om de gepercipieerde effectiviteit van verpleegkundig ethiekonderwijs te meten in verschillende settings. Toch geven de onderzoekers zelf aan in de discussie dat er ruimte is voor verbetering van de SPEEES, waarvoor verder onderzoek nodig zal zijn. Zo werd enkel de interne consistentie van het instrument getest en moeten andere validiteits- en betrouwbaarheidscriteria getest kunnen worden. Grootschalig onderzoek zou ook een meer betrouwbaar beeld geven over het verpleegkundig ethiekonderwijs in Vlaanderen. Hierbij nodig ik jullie graag uit om zelf eens met het instrument aan de slag te gaan. De resultaten van deze studie geven geen eenduidig antwoord op de vraag welke lesmethode of lesinhoud het meest bijdraagt tot de ethische vorming van de studenten. Toch zijn er enkele dingen die opvallend zijn. Casussen en hoorcolleges zijn gewaardeerde lesmethoden voor studenten. Voor zelfreflectie, workshops en onderwijsleergesprek zijn de studenten ook te vinden. In het algemeen vinden studenten het belangrijk dat hun ethieklessen realistisch zijn, praktijkgericht en aangepast aan hun verpleegkundige praktijk. Studenten geven ook aan dat ze nood hebben aan algemene ethische concepten. Persoonlijk zie ik hier zeker/meer gelijkenissen met andere verpleegkundige vakken dan verschillen. Als je een verpleegkundig vak geeft over infusie willen studenten ook dat het realistisch is en praktijkgericht gegeven wordt. Bovendien hebben ze nood aan een theoretisch kader om de materie beter te begrijpen. Ik denk dat de resultaten uit dit onderzoek niet enkel nuttig zijn voor docenten die ethiek geven, maar dat ook andere docenten uit de richting verpleegkunde hier iets mee kunnen doen.
Intrigerend is ook dat ethiekonderwijs volgens de studenten enkel impact heeft op  kritisch reflecteren over eigen normen en waarden. Dit is een positief en belangrijk resultaat, anderzijds zijn de resultaten wat teleurstellend, aangezien volgens de studenten weinig andere ethische competenties bereikt worden. Graag maan ik de lezers aan tot voorzichtigheid bij trekken van algemene conclusies over het verpleegkundig ethiekonderwijs in Vlaanderen omdat dit slechts een kleinschalig onderzoek was .
We zien echter aparte tendensen in de hogescholen elk apart. In hogeschool 1 merkten studenten ook een positief effect op andere ethische competenties dan enkel op het kritisch reflecteren over eigen waarden en normen. Dit effect was er niet in de andere hogeschool. Dit wijst mogelijks op het belang en de manier van aanpak van de lessen ethiek. Wat dit juist is is jammer genoeg moeilijk te zeggen. Ook hier moeten we voorzichtig zijn met het trekken van conclusies omdat het instrument nog niet helemaal op punt staat. Zo dachten studenten van beide scholen soms dat ze bepaalde methoden hadden gekregen, terwijl de docent aangaf deze niet gebruikt te hebben in zijn lessen. De onderzoekers geven zelf ook aan dat in de verdere ontwikkeling van dit instrument het nuttig zou zijn om studenten te betrekken in de validiteitsmeting.
Het is misschien nuttig/belangrijk om in ons achterhoofd te houden dat er geen beste methode of meest geschikte inhouden zijn, maar dat het net de combinatie van en de variatie in de methoden en inhouden belangrijk zijn. Dit is waarschijnlijk zo voor verpleegkundig ethiekonderwijs maar zal ook een belangrijke rol spelen in andere domeinen van verpleegkundig onderwijs.
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� Interne consistentie is een test die aangeeft in hoeverre de verschillende items in een meetinstrument allemaal hetzelfde kenmerk meten. Deze test wordt gebruikt om de betrouwbaarheid van een meetinstrument weer te geven.
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