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De toekomstige verpleegkundige zal een actieve speler worden in het zorgbeleid. Door de veranderingen in de zorg worden er nieuwe uitdagingen gecreëerd voor verpleegkundigen. We dienen - als toekomstige verpleegkundige of als verpleegkundige - onze kansen te grijpen om meer impact te hebben op het beleid. Iedere verpleegkundige zou via een beroepsorganisatie of een werkgroep, zowel nationaal als internationaal, zijn meningen moeten kunnen inbrengen. Samen dienen we te streven naar een gemeenschappelijk doel waarbij zowel de maatschappelijke erkenning van onze professie als de realisatie van een kwalitatieve, multidisciplinaire en patiëntgerichte zorg het kernidee vormt van elke verpleegkundige. “Samen staan we sterk” als we onze gemeenschappelijke ‘doelen’ bundelen en uitdragen naar het beleid. Via werkgroepen lukt dat maar toch blijft de inbreng en het gezamenlijk uitwerken en uitbrengen van meningen en ideeën onvoldoende. Het draagvlak dienen we te verruimen en de durf om te spreken te verhogen. 

Er zijn diverse werkgroepen actief. De werkgroep kinderverpleegkundigen van het NVKVV (Beroepsorganisatie voor verpleegkundigen) is een belangengroep binnen de pediatrische verpleegkunde, die reeds meer dan 25 jaar actief is. De werkgroep bestaat uit kinderverpleegkundigen uit het werkveld en uit het onderwijs. De doelen zijn verpleegkundige zorg voor kinderen up-to-date houden, opkomen voor belangen van kinderverpleegkundigen en kinderen die zorg nodig hebben, feedback geven op beleidsvoorbereidend werk zoals beroepstitel, zorgprogramma,….  De leden vertegenwoordigen alle pediatrisch verpleegkundigen werkzaam in alle zorgdomeinen. Maar de uitdagingen van de verpleegkundigen kunnen in de toekomst nog ruimer ingevuld worden en de professionele doelen internationaal uitgebreid worden. 

Ook binnen Europa zetelen we vanuit de werkgroep kinderverpleegkundigen voor België met twee afgevaardigden in PNAE-netwerk. PNAE staat voor Pediatric Nurses Associations of Europe. De PNAE werkgroep organiseert 2-jaarlijks een meeting met als doelstelling alle Europese beroepsverenigingen voor kinderverpleegkunde bij elkaar te brengen om zo gezamenlijke statements uit te werken. 

De doelstellingen van de internationale pediatrische werkgroep zijn: 

· de zorg voor kinderen en adolescenten wereldwijd verbeteren
· het gebruik van het VN-Verdrag inzake de rechten van het kind om de gezondheid, het welbevinden / welzijn en de ontwikkeling van kinderen te bevorderen en te bepleiten
· aanmoedigen van de communicatie tussen kinderverpleegkundigen om de zorg voor alle kinderen te bevorderen
· het belang van het pediatrisch beroepsprofiel op de kaart te zetten
· …


Via deze activiteiten willen alle pediatrische netwerken verzekeren dat kinderen, jong volwassenen en families binnen Europa de nodige kwaliteit van zorg krijgen die ze verdienen. Alle beroepserkenningen binnen Europa worden aangespoord om mee te werken en deel te nemen aan de meetings zodat we een sterk, verenigde stem hebben binnen Europa via het opmaken van gezamenlijke position statements. (https://www.rcn.org.uk/get-involved/forums/children-and-young-people-professional-issues-forum/children-and-young-people-professional-issues-forum-forum/home/paediatric-nursing-associations-of-europe) 

Samen het kritisch (durven) in vraag stellen van de zaken waar we tegenaan botsen kan via een werkgroep. Hierover onderbouwd argumenteren en communiceren is een haalbare stap om gezamenlijk beleid te voeren. Blijven geloven en er durven ‘samen’ voor te gaan wordt onze ‘futur doelstelling’. 
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