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Het Leven zoals het is: zingeving
Iemand zegt zingeving en al snel komen spiritualiteit, ethiek, filosofie, religie en levensbeschouwing ter sprake. Spreken over zingeving is als het paard van Troje waarin vaak ongezien ethische en religieuze aspiraties verstopt zitten. De auteur kiest zelf voor het begrip zingeving en niet voor spiritualiteit (p.4). Het is goed dat dit duidelijk gesteld wordt. Spiritualiteit en zingeving zijn twee verschillende zaken. Spiritualiteit heeft altijd met zingeving te maken, zingeving niet altijd met spiritualiteit. Als we de zorg voor zingeving beschouwen als verpleegkundige competentie dan moeten we er geen specialistenwerk van maken. Laat ons kijken naar zorg voor zingeving op mensenmaat. In dit perspectief ben ik kritisch tegenover het vervangen van zingevingsvragen door levensvragen, zoals in competenties 2 het geval is. 
Zingeving is gewoonweg de (soms wanhopige) poging van een mens om betekenis te geven aan het eigen bestaan. Er zijn mensen die betekenis vinden in het moederschap, het vader zijn, het partner zijn. Er zijn mensen die betekenis vinden in (top-)sport. Mensen vinden betekenis in leraar zijn of verpleegkundige of bestuurslid van de biljartclub. Sommige mensen vinden betekenis in de jaarlijkse versiering van hun huis, binnen en buiten, met royale kerstverlichting. Sommige mensen vinden betekenis in vrijwilligerswerk of in de politiek. Er zijn mensen die betekenis vinden in verre reizen. Er zijn er die betekenis vinden in dure auto’s. Sommige mensen vinden betekenis in zelf kleren maken of in borduren of kant klossen. Anderen vinden betekenis in mooi zijn of in het in stand houden van hun buxushagen (terwijl die van de buren al opgevreten werd door de buxusmot). Sommigen vinden betekenis in het organiseren van feestjes of in koken voor vrienden. Er zijn mensen die betekenis vinden in yoga, in deel uitmaken van een religieuze gemeenschap of in een persoonlijke relatie met God. Het klinkt misschien raar maar sommige mensen vinden betekenis in ziek of gehandicapt zijn. Zingeving heeft meestal meer te maken met identiteit (meervoudige identiteit) dan met spiritualiteit[footnoteRef:1]. [1:  De zin die sommige mensen aan hun leven geven of in hun leven vinden, is geworteld in een dieper liggende spiritualiteit. Spiritualiteit begrijp ik als een geëlaboreerd geheel van doorvoelde en doorleefde overtuigingen van wat er richtinggevend en dragend is in hun leven. Met geëlaboreerd bedoel ik dat deze overtuigingen voortdurend uitgezuiverd worden door het voortschrijdende inzicht in de eigen levensgeschiedenis, de eigen culturele context en het eigen verlangen.
] 

Wat valt er te leren?
Wat moeten verpleegkundigen dan kunnen, m.a.w. wat willen we dat verpleegkundigen in opleiding leren? De aandacht en zorg voor zingeving is m.i. een aspect van de basishouding van elke zorg- en hulpverlener nl. de positieve en onvoorwaardelijke acceptatie van de zorgvrager. Aandacht voor wie de mens is achter de zorgvrager is aandacht voor wat in het leven van deze mens belangrijk is. Als we het trainen van deze attitude ernstig nemen, kan het niet anders dan dat de aandacht voor zingeving daar een onderdeel van is. De auteur schrijft in diezelfde lijn dat de beoogde competenties moeten geplaats worden binnen een persoonsgerichte en reflectieve houding van openheid, presentie en vertrouwen, wat een basishouding is binnen de verpleeg- en vroedkundige professie (p.5). En op p.9: Nog belangrijker is te oefenen om met volledige aandacht de patiënt te kunnen beluisteren. Hierbij verruimt de zorgverlener zijn klinisch blikveld en creëert een openheid voor zingeving [in de zorgrelatie].
Wat studenten dus moeten leren is om aandacht te hebben voor wat de zorgvrager aan betekenis dreigt te verliezen door zijn of haar zorgsituatie. De verpleegkundige is daarbij onbevooroordeeld tegenover de zingevende activiteiten van de zorgvrager. De biljartclub, het moederschap, de persoonlijke God, … Op dit punt ervaar ik een ongerijmdheid op niveau van de competenties. De studenten moeten de filosofie kennen van verschillende wereldbeelden en culturen in verband met gezondheid; Het kennen van de verschillende aspecten van grote religieuze wereldbeelden en hun dynamieken (zoals de samenvatting van kernaspecten van de verschillende levens- of religieuze filosofieën, hoe wordt omgegaan met de zorg voor ziekte, sterven, geboorte, de rol van symbolen en rites. Deze competentie hoort hier, volgens mij niet thuis. Het verklapt m.i. dat religieuze zingeving dan toch een plaats apart inneemt. We verwachten toch ook niet dat de verpleegkundige de regels van het biljart kent om op adequate wijze te zorgen voor de zingeving en het zinverlies van de fervente biljarter. Let wel, ik vind het belangrijk dat de verpleegkundige anno 2018 zich bewust is van de diversiteit van de samenleving waarin hij of zij werkt. Het is belangrijk dat de opleiding voorziet in vorming op het vlak van cultuursensitieve zorg. In mijn opinie hoort competentie 4 binnen dat kader, niet bij zorg voor zingeving. Voor competentie 6 geldt dit ook. Hier schiet de ethiek binnen in het debat. Deze competentie hoort eerder thuis binnen de vorming over juridische en ethische vraagstukken. Competentie 8, vooral het gebruik van de formele assessment tools, lijkt me eerder specialistenwerk.
Conclusie
Ik vind het waardevol dat de auteur zingeving breder bekijkt dan spirituele of levensbeschouwelijke zingeving. Het is daarbij rustgevend dat ten gronde de zorg voor zingeving ingebed is in de basishouding van de professional. Bij het vertalen van deze basishouding in competenties stel ik vast dat de connotatie met ethiek en religie toch doorschemert. Zingevingsvragen met een ethisch of religieus aspect krijgen een apart statuut. 
Laat ons zonder paard van Troje de zorgvrager tegemoet gaan. Luisterend naar zijn meest menselijke verlangen, het verlangen om betekenis te hebben/te krijgen. Dat is wat we van verpleegkundigen mogen verwachten. De rest is specialistenwerk.
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