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De keuze voor het schrijven van een reflectie over een niet-strikt onderzoeksartikel heeft te maken met het onderwerp van dit artikel. Reflectie is een belangrijke kwestie in het hoger onderwijs en zeker in het verpleegkundig onderwijs. Het wordt enerzijds beschouwd als een belangrijke competentie in het hoger onderwijs, anderzijds zien we dat heel veel studenten een hekel hebben aan reflectie. Dagdagelijks ervaar ik als lector immers hoe moeilijk studenten het hebben om een reflectieopdracht tot een goed einde te brengen.
Er bestaat op dit moment zo goed als geen éénduidig wetenschappelijke onderbouwing van dit probleem. In dit artikel geeft Kinkhorst enkele practice-based hypotheses mee voor onderwijs in reflectie, geformuleerd op grond van praktijkervaringen en een beperkt aantal evaluatiestudies.

Vaak ervaren problemen met reflectie

Kinkhorst geeft een lijst van vaak ervaren problemen met reflectie, waarin ieder van ons zich kan herkennen.

· Reflectie wordt vaak gekoppeld aan studietaken die in de ogen van studenten weinig relevant zijn.

· Reflectieopdrachten voor studenten geven vaak niet duidelijk aan wat er moet gebeuren, hoe het resultaat er moet uitzien en wanneer het niveau voldoende is.

· Het verschil tussen reflectie en evaluatie is niet altijd duidelijk.

· Veel reflecties leveren geen nieuwe leerresultaten op omdat studenten niet uitgedaagd worden om met andere ogen naar hun ervaringen te kijken.

· Reflectieopdrachten laten het vaak aan studenten over hoe zij aan het eindproduct moeten geraken.

Belangrijke onderzoeken met consequenties voor het reflectieonderwijs
Het onderzoek rond de cognitieve belasting theorie (Sweller 1988, Kirschner et al. 2006) wijst er op dat minimal guided instruction vaak een te grote cognitieve belasting kan betekenen voor studenten, omdat er geen rekening gehouden wordt met de cognitieve capaciteit die voor dergelijke opdrachten vereist is. 

Minimal guided instruction is een begrip dat geïntroduceerd werd vanuit de constructivistische onderwijstheorie. Deze minimal guided instruction is gebaseerd op 2 veronderstellingen. Het meest effectieve leren gebeurt door het ontwikkelen van eigen oplossingen én kennis kan best ontwikkeld worden op basis van praktijkervaring. Kortom, leren gebeurt best vanuit ervaringen met zo min mogelijk richtlijnen. Kirschner (2006) geeft aan dat er voor deze uitspraak geen wetenschappelijke evidentie bestaat. Hij pleit ervoor om veel richtlijnen te gebruiken om het leren te stimuleren gezien studenten beschikken over weinig voorkennis en gezien de specifieke organisatie van ons geheugen. 
Recent neurocognitief onderzoek naar de ontwikkeling van de prefrontale cortex (Jolles et al. 2006) toont immers aan dat de cognitieve vermogens die voor reflectie noodzakelijk zijn bij adolescenten nog in ontwikkeling zijn. De prefrontale cortex ontwikkelt zich tussen ongeveer het 16e en 25e levensjaar.

Als je als lector weet dat de prefrontale cortex nog in volle ontwikkeling is bij onze 18 tot 21-jarige studenten, dan weet je ook dat je niet van alle studenten mag verwachten dat zij elke reflectieopdracht tot een goed einde kunnen brengen. Belangrijk is dus op zoek te gaan naar manieren waarop we studenten kunnen helpen om te reflecteren.

Zeven ontwerpregels voor reflectieonderwijs

1. Definieer reflectie in objecten en doelen

Het is belangrijk om zo precies mogelijk te definiëren wat we onder reflectie willen verstaan. Kinkhorst gebruikt volgende definitie.

‘Reflectie is het onderzoek van praktijkervaringen naar het handelen en de onderliggende oordeelsvorming met als doelen:

· Eigen en collectieve vakkennis te ontwikkelen (methodiekreflectie), en
· Meer regie over het eigen handelen te krijgen door inzicht en meer keuzes (zelfreflectie).’

Deze definitie leidt tot twee soorten reflectie. Methodiekreflectie gaat om het toepassen van theorie op praktijkervaring. Zelfreflectie richt zich op de persoonlijke effectiviteit in de beroepsuitoefening en vooral op de intuïtieve oordeelsvorming die het professionele gedrag stuurt. Kinkhorst beperkt zich in het vervolg van het artikel tot de zelfreflectie die vooral belangrijk is voor beroepen waarin het eigen interactief gedrag voor een belangrijk deel de kwaliteit van het werk bepaalt (gezondheidszorg, educatie, maatschappelijk werk). Om reflectie in een onderwijssituatie duidelijker te krijgen, onderscheidt Kinkhorst single loop leren en double loop leren.

Single loop leren of beter ‘evalueren’ gebeurt wanneer een student de resultaten en gevolgen van zijn handelen, evalueert en op basis daarvan zijn interventies bijstelt. 

Double loop leren of beter ‘reflecteren’ gebeurt wanneer een student bij het evalueren zijn onderliggende oordeelsvorming die het gedrag bepaalt, mee opneemt. ‘Oordeelsvorming wordt bepaald door aannames over de wereld, het ik en de ander in een gegeven situatie. Deze aannames zijn vaak impliciete verwachtingen over hoe de wereld is en hoe de wereld zou moeten zijn en de eigen rol daarin. Ze zijn gebaseerd op opvattingen, houdingen, intenties, voorkeuren, normen en waarden, emoties, identiteit en persoonlijkheid. Het zijn complexe variabelen die een mens in staat stellen zonder bewust nadenken ‘op automatische piloot’ te kunnen handelen. Aannames stellen ons in staat om efficiënt nieuwe situaties te interpreteren als vertrouwde situaties, waarvoor we een handelingsrepertoire hebben opgebouwd.’(Kinkhorst p. 20)
Ontwikkelen tot reflectieve professional betekent dan ook een toenemend bewustzijn van aannames en het daarin opnemen van variaties in contexten. Bewustwording van fouten in aannames gebeurt door reflectie. Reflectie zorgt ervoor dat je deze aannames kan bijstellen. Ook Kelchtermans verwijst naar de belangrijkheid van deze aannames. Hij benoemt dit echter als het ‘persoonlijk interpretatiekader’ dat fungeert als een ‘bril’ waardoorheen professionals hun beroepssituatie waarnemen, er betekenis aan geven en erin handelen’. (Kelchtermans, 1994)

2. Organiseer dialoog als katalysator van reflectie

In je eentje reflecteren leidt vaak tot piekeren, in cirkels ronddraaien en blijven hangen in wat je al weet. Reflecteren op het eigen handelen in dialoog levert veel meer op doordat de feedback van anderen nieuwe perspectieven opent. Daarnaast vereist het reflecteren in dialoog, het adequaat reconstrueren en expliciteren van een ervaring. Bovendien worden blinde vlekken enkel herkend door anderen en tenslotte bevordert het reflecteren op het gedrag van anderen het vermogen tot reflectie op jezelf. Dialoog met gevarieerde feedback is vaak in alle fasen van reflectie een belangrijke voorwaarde voor een goed resultaat.

3. Operationaliseer reflectie in activiteiten en resultaten

Studenten worden geholpen als het reflectieproces wordt aangegeven door expliciet benoemde activiteiten en bijbehorende resultaten. Kinkhorst gebruikt hiervoor een proces van 5 stappen. Bij elke stap formuleert hij kernvragen die studenten leiden, beschrijft hij de functie van feedback en wat het resultaat van deze stap moet zijn. Hieronder zijn de verschillende stappen met hun beoogde resultaat kort weergegeven. IN het artikel zelf worden de verschillende stappen uitgebreider beschreven, maar waaraan het resultaat moet voldoen, blijft voor mij nog vaak onduidelijk.
· Beschrijven van een ervaring met aangeven van feiten, beleving en eigen aandeel
Resultaat: een afgebakend incident met feiten, beleving en eigen aandeel.
· Evalueren: formuleren wat de ervaring betekent voor jezelf en wat het effect ervan is.
Resultaat: een vraag of een doel.
· Analyseren vanuit nieuwe perspectieven: afstand nemen van je ervaring, vanuit nieuwe perspectieven naar een situatie kijken
Resultaat: één of meer getoetste aannames met bijhorend gedragspatroon.
· Generaliseren
Resultaat: werkmodel met gedragsalternatieven en onderliggende aannames.
· Consequenties verkennen: nagaan wat alternatieve keuzes in oordeelsvorming betekenen voor het handelen en de resultaten.
Resultaat: realistisch werkmodel
4. Verbind reflectie aan betekenisvolle ervaringen en motivaties van studenten.

Startpunt van reflectie is een wens om iets (beter) te kunnen of op zijn minst te begrijpen hoe het eigen handelen tot resultaten leidt. Als die wens er niet is, heeft reflectie geen doel en leidt het tot weinig of niets. Betekenisvolle ervaringen hebben veelal te maken met beroepstaken en beroepssituaties. Kinkhorst pleit er dan ook voor om reflectie vooral te organiseren rond stages.
5. Oefen in deelvaardigheden en biedt daarvoor relevante kennis aan

Reflectie is een competentie die vaardigheid en kennis vraagt. Kinkhorst onderscheidt tien deelvaardigheden die belangrijk zijn om te reflecteren. Gezien de cognitieve ontwikkelingsfase van studenten vragen deze deelvaardigheden om expliciete instructie en oefening.  In het artikel zelf vind je alle deelvaardigheden terug. Het betreft feiten en beleving onderscheiden, eigen aandeel in een situatie herkennen, hoofd- en bijzaken onderscheiden, feedback vragen en hanteren, evalueren, afstand nemen, verklaren, emoties herkennen, impliciete aannames herkennen en toetsen en generaliseren van concreet gedrag.
6. Verschaf expliciete beoordelingscriteria die aansluiten bij het startniveau

Voor reflectie kan een summatieve beoordeling niet bestaan uit een optelsom van tevoren vastgelegde criteria. De docent vormt zich holistisch een oordeel over het resultaat in zijn geheel, waarbij criteria meer of minder zwaar doorwegen. Toch blijft het belangrijk om vooraf geformuleerde criteria te expliciteren, gezien deze richting geven aan het leren reflecteren.

Daarnaast houdt een reële beoordeling rekening met het gemiddelde startniveau van studenten. Vb: als studenten voor het eerst een ervaring moeten reconstrueren, hebben zij vooral moeite te focussen op begin en einde, gedachten, gevoelens en beleving. Ook het verschil tussen feiten en beleving is niet eenvoudig. Voor dit aspect zou je als beoordelaar dus kunnen gaan kijken of de student in staat is feiten en beleving te scheiden en of een student in staat is om zijn eigen aandeel duidelijk te vermelden.
7. Wees als opleider een rolmodel wat betreft reflectie

Reflectie is een complexe activiteit die je niet alleen leert door deze in stukjes te hakken en die te oefenen. Studenten worden gestimuleerd door confrontatie met de reflectiepraktijk. Bij complexe vaardigheden zijn studenten gebaat door het observeren en imiteren van voorbeeldgedrag. De docent is een rolmodel door niet alleen hardop te reflecteren, maar ook de impliciete reflectiekennis die hij daarbij gebruikt te expliciteren. Wat verstaan wordt onder impliciete reflectiekennis, wordt in het artikel niet aangegeven.
Eigen reflectie
De zeven ontwerpregels, ontwikkeld door Kinkhorst, zijn voor mij in het ontwikkelen van mijn onderwijs een belangrijke stimulans om reflectie gestalte te geven. En elke keer ik ze lees, haal ik er nieuwe ideeën uit om het onderwijs vorm te geven. 
Het samen reflecteren is voor een 18-jarige enorm belangrijk gezien ze alleen vaak vast te komen zitten. Zo hebben wij een aantal opdrachten mbt reflectie ontwikkeld die verplicht in groep te maken zijn. Studenten geven hierbij ook aan dat ze dit leuker vinden en meer het gevoel hebben iets geleerd te hebben. Supervisie (in onze opleiding verplicht) leert studenten om samen mondeling te reflecteren over hun eigen ‘taak’. Door dit samen met medestudenten te doen, krijgt een student, maar ook de medestudenten heel wat richtingaanwijzers om zijn/haar ‘taak’ in de toekomst anders en beter uit te voeren.
Daarnaast gebruik ik steeds criteria ter beoordeling van de reflectie. Hier stelt zich wel vaak nog een probleem en dat is dat heel wat studenten, als ze de criteria hebben, deze niet gebruiken of niet weten hoe ze deze moeten gebruiken. Oefening hierin is belangrijk. Het ontwikkelen van opdrachten met criteria waarbij studenten in eerste instantie een medestudent feedback moeten geven op een geschreven opdracht op basis van de gegeven criteria is hierbij een sterke hulp. Uitdaging hierin blijft om criteria te ontwikkelen die duidelijk zijn voor studenten.

Het koppelen van reflectie aan betekenisvolle ervaringen is bijna te beschouwen als een sine qua non. De opleiding verpleegkunde met al haar stages kan hier optimaal gebruik van maken. Door studenten te verplichten om gebruik te maken van betekenisvolle ervaringen, help je hen om te reflecteren maar ook om de theorie aan de praktijk te koppelen.
Tot slot blijft het rolmodel dat je als lector bent ook een belangrijk gegeven. Bij het schrijven van deze reflectie betrap ik mezelf erop dat ik vaak reflecteer in een les en dus studenten confronteer met stiltes, maar dat ik zelden mijn manier van reflecteren expliciteer aan studenten. Lijkt me alleszins de moeite waard om dit te proberen.
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