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Verpleegkundige zorg wordt steeds complexer. Over verschillende disciplines binnen de gezondheidszorg heen wordt verwacht dat de zorg zich fundeert op wetenschap. Om dit te kunnen doen is het noodzakelijk dat verpleegkundigen beschikken over degelijke communicatieve vaardigheden, en dit zowel mondeling als schriftelijk. Een van de vormen hierbij is het wetenschappelijk schrijven. Dit werd door Hunker et al (2014) gedefinieerd als geschreven tekst, gespecialiseerd in verpleegkunde, waarin originele gedachten op basis van literatuur in formeel taalgebruik worden overgebracht.
Over verschillende instellingen en scholingsniveaus heen zijn er inconsistenties over het ontwikkelen van deze vaardigheden bij studenten. Lectoren verpleegkunde moeten begrijpen hoe ze wetenschappelijk schrijven bij studenten kunnen ontwikkelen en hoe ze studenten kunnen aanleren op een wetenschappelijk verantwoorde wijze informatie te delen (Hunker, et al, 2014).

De doelstellingen van het verpleegkundig onderwijs worden beschreven in 3 documenten van de American Association of Colleges of Nursing (AACN) namelijk:
· “The essentials of baccalaureate education for professional nursing practice (2008)”
· “The essentials of master’s education in nursing (2011)”

· “The essentials of doctoral education for advanced nursing practice (2006)”

Deze documenten geven naast informatie over curriculum, doelstellingen,…. enig inzicht in het ontwikkelen van communicatie en vaardigheden in het schrijven, maar benoemen geen specifieke onderwijsactiviteiten en strategieën die een hulp kunnen zijn. Het doel van dit artikel is een voorstel te formuleren, op basis van wetenschappelijke literatuur, voor het ontwikkelen van kennis, vaardigheden en gedragingen met betrekking tot de wetenschappelijke schriftelijke communicatie over de verschillende niveaus heen van verpleegkundig onderwijs. 
Dit voorstel werd door de auteurs ontwikkeld op basis van een review van de literatuur. Over de wijze waarop deze review is gebeurd, wordt in het artikel weinig neergeschreven. Wel geven de auteurs aan dat ze zich gefocust hebben op verpleegkundig onderwijs, maar er werd ook literatuur uit andere vakgebieden betrokken. De auteurs geven geen methodologie aan in het artikel. De auteurs wijzen tevens op een schaarste aan literatuur over effectieve strategieën voor het aanleren van wetenschappelijk schrijven. Voor het uitwerken van de review werd de focus gelegd op verpleegkundig onderwijs.
De bevindingen uit de literatuurstudie worden per onderwijsniveau beschreven. Uit de beschikbare onderzoeken werd besloten dat er nood is aan meer aandacht en ondersteuning voor het ontwikkelen van vaardigheden in het wetenschappelijk schrijven.
Niettegenstaande weinig evidentie gevonden werd omtrent specifieke interventies, verwijzen de auteurs expliciet naar vijf kwalitatieve studies die inzicht geven in de ervaringen van de ontwikkeling als wetenschappelijk schrijver. Ondanks de beperkingen van de review, biedt de geraadpleegde literatuur ons een basis voor aanpassingen specifiek naar het ontwikkelen van schriftelijke communicatieve vaardigheden bij verpleegkunde studenten. 
Kennis, vaardigheden en attitudes

Op basis van de gevonden literatuur identificeerden de auteurs de benodigde kennis, vaardigheden en attitudes (KSAs) geassocieerd met wetenschappelijk schrijven op ieder niveau van het verpleegkundig onderwijs. De KSA’s worden gelinkt aan de 3 domeinen van de taxonomie van Bloom et al (1956), namelijk cognitief, psychomotorisch en affectief. Het cognitieve domein omvat aspecten gerelateerd aan kennis, begrip, toepassen, analyseren, samenvatten en evaluatie. In het psychomotorische domein vinden we perceptie en bewustzijn van de triggers voor het ontwikkelen van wetenschappelijk schrijven, gerichte respons of imitatie van de vaardigheid, schriftelijke bekwaamheid, aanpassingsmogelijkheden van de vaardigheid en de mogelijkheid om nieuwe materialen voor specifieke problemen te ontwikkelen. De ontwikkeling van deze psychomotorische vaardigheden zijn een vereiste voor de studenten om een gepast schrijven te demonstreren. Tot slot komt het affectieve domein uit de taxonomie van Bloom et al overeen met de attitude van schrijven, meerbepaald ontvangen en antwoorden, waarderen, organiseren en internaliseren. 
In tabel 1 (zie bijlage) van het artikel staan de doelstellingen die de studenten moeten behalen aan het einde van ieder niveau van de verpleegkundige opleiding.
De kennis (cognitief), vaardigheden (psychomotorisch) en attitudes (affectief) zijn cumulatief. Er is over de opleidingen heen een verschuiving van kennis naar vaardigheid en attitude.
Implicaties

Opleidingen moeten ‘best practices’ en op literatuur gebaseerde benaderingen hanteren in hun uitdaging om studenten effectieve communicatie aan te leren. Dit kan reeds beginnen bij de erkenning dat wetenschappelijk schrijven veelzijdig is en de ontwikkeling van specifieke kennis, vaardigheden en attitudes vereist is. De voorgestelde doelstellingen in tabel 1 van het artikel kunnen als basis gebruikt worden voor opleidingen bij het ontwikkelen van een programma voor de ontwikkeling van schrijfvaardigheden. Dit kader kan helpen bij het ontwikkelen van domeinspecifieke leerresultaten, consistentie in het ontwikkelen van schrijfvaardigheden en het aanpassen van verwachtingen voor studenten. Dit kan geïntegreerd worden doorheen programma’s en in verschillende vakken en vraagt geen afzonderlijke cursus. De auteurs bevelen aan om met behulp van dit kader verpleegkundige opleidingen te versterken en de schriftelijke vaardigheden van studenten verbeteren. Daarbovenop worden nog enkele concrete aanbevelingen gegeven:
· Bij de opbouw van curricula en het verbeteren van cursussen verzekeren dat het ook wetenschappelijk schrijven omvat.

· Het gebruiken van onderwijzende strategieën waarin kennis over wetenschappelijk schrijven wordt bijgebracht als basis waarop de studenten kunnen voortbouwen.
· Het beschikbaar stellen van gepaste werkvormen voor het ontwikkelen van schrijfvaardigheden.

· Aandacht hebben voor de attitudes van de student en de emotionele component van schrijven.

De kennis, vaardigheden en attitudes die werden aangehaald in dit artikel zijn enkel gebaseerd op de beschikbare literatuur. De auteurs halen dan ook expliciet aan dat er verder onderzoek nodig is voor het implementeren van specifieke onderwijsstrategieën. 

Reflectie

Studenten verpleegkunde moeten tegenwoordig reeds vaak schriftelijke opdrachten maken in het hoger onderwijs. Wat mij opvalt bij deze opdrachten is dat veel studenten het moeilijk hebben met het gebruik van een degelijke schrijftaal zonder hier zelfs professioneel taalgebruik aan toe te voegen. Bij het lezen van papers zie ik meer en meer spreektaal terugkomen en wordt er veel gebruik gemaakt van afkortingen (SMS taal). Zoals aangegeven door de auteurs in de tabel in bijlage moeten studenten zich bewust zijn van het belang van correct taalgebruik aangepast aan de lezer. Dit is naar mijn gevoel op dit moment echter onvoldoende aanwezig. Studenten vinden het belangrijk dat de inhoud van de schriftelijke opdrachten wel correct is, maar vinden het taalgebruik waarin ze hun boodschap overbrengen minder belangrijk. Veel studenten geven aan dat ze slecht zijn in schrijven in de plaats van wetenschappelijk schrijven te zien als een competentie die ze kunnen of wensen te behalen. Een vraag die ik me hierbij stel is of studenten voldoende weten waarom het zo belangrijk is om deze competentie te bezitten. In de dagelijkse praktijk zien ze immers weinig professioneel en wetenschappelijk taalgebruik bij verpleegkundigen in communicatie met andere disciplines. Wetenschappelijk schrijven wordt te vlug door studenten aanzien als het schrijven van een verpleegkundig artikel in plaats van bijvoorbeeld een correcte manier van invullen van de zorgplanning voor een patiënt. 
Het is een competentie die we onze studenten moeten kunnen aanleren, samen met het belang ervan, zoals de domeinspecifieke leerresultaten voor verpleegkunde aantonen. 

Het decreet op de Vlaamse Kwalificatiestructuur (30 april 2009) geeft immers aan dat alle bachelor- en masteropleidingen in België, onder coördinatie van VLHORA en VLIR, gezamenlijk “learning outcomes” bepalen. In 2012 werden de domeinspecifieke leerresultaten goedgekeurd door de NVAO voor de opleiding verpleegkunde (Vlaamse Universiteiten en Hogescholen Raad, s.a.). In deze leerresultaten komt duidelijk naar voor dat de bacheloropleiding verpleegkunde aandacht besteedt aan schriftelijke communicatie. Twee leerresultaten die hier van belang zijn, zijn namelijk:

· “Communiceert op een efficiënte en gestructureerde wijze zowel mondeling als schriftelijk over de zorgrelatie, de zorginhoud en het zorgproces met alle betrokkenen in de vakterminologie en aangepast aan de gesprekspartner.”

· “Zoekt op een gerichte en methodische manier vak- en wetenschappelijke literatuur op, beoordeelt de relevantie en bruikbaarheid ervan, integreert nieuwe inzichten in de beroepsuitoefening en ontwikkeling, participeert aan praktijkgericht wetenschappelijk onderzoek.”
Hoe deze domeinspecifieke leerresultaten verder toegepast worden in de verschillende hogescholen is niet gespecifieerd. Iedere hogeschool kan zelf een specifieke invulling hieraan geven. Dit artikel kan een goede start zijn voor een dialoog binnen en over de hogescholen heen om zo te komen tot een hoog niveau van schriftelijke vaardigheden bij onze studenten. Daarnaast kunnen we de resultaten ook gebruiken bij individuele of kleine groepen studenten. 
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Baccalaureate level

Master's level

Doctoral level

Knowledge:

« Recognizes attributes of scholarly
writing—specialized in nursing,
communicates original thought,
includes support from the
literature, contains formal
language consistent with the
discipline, formatted in manner
consistent with peer-reviewed
publications

« Identifies attributes of a scholar

* Realizes that learning to write is
a process

« Uses proper grammar, spelling,
mechanics, and formatting
(e:g. basic APA) in written
‘communication to select audiences

Skills:

 Performs prewriting activities
that can facilitate writing (e.g..
outline, brainstorm, literature
review, thinking time, break time)

* Creates abstracts and written
summaries of published literature

« Produces scholarly writings
using established assignment
guidelines

« Effectively secures and utilizes
feedback on writing

* Demonstrates adherence to
ethical principles of writing

Attitudes:

« Identifies qualified individuals to
serve as support network
for writing

* Acknowledges own attitude/emotions
associated with writing

* Selects strategies to manage
emotional aspect of writing

* Values the connection between
scholarly writing and advancing
the science of nursing

« Utilizes appropriate resources
to enhance development of
writing skills (.g. books, Web sites,
individuals, support services,
models/examples of scholarly writing)

Knowledge:
* Recognizes the importance

of creating a writing
environment/approach

« Describes attributes of

scholarly writing

« Recognizes the role of a

scholar in disseminating

scholarly writing

« Translates knowledge about the
benefits of peer review and
repeated feedback into the

writing process

Skills:

« Uses strategies to facilitate
scholarly writing such as separating
large writings into smaller sections;
using a writing environment/approach
that facilitates scholarly writing,

and engaging in peer review

* Generates written communications
that include all attributes of
scholarly writing

« Produces scholarly writing in the
form of a manuscript using
peer-reviewed journal guidelines
Attitud
« Discriminately uses prewriting
activities to facilitate writing

* Utilizes a qualified support
network for writing including
faculty and peers

* Participates in a variety

of opportunities to write

« Identifies self as scholar
responsible for advancing

the discipline through

scholarly writing

* Acknowledges the range of
possible reactions/responses
of others to written work

« Displays confidence in
writing ability

« Employs ethical principles

in scholarly writing at all times

Knowledge:

* Already attained in previous levels
Skills:

« Demonstrates proficiency as a
scholarly writer

* Generates complex scholarly
writings such as dissertations and
capstone documents that
communicate new knowledge

* Challenges self to further develop

as a schokrly writer

Attitudes:

« Displays a commitment to advancing
the science of nursing through
scholarly writing

* Serves as a mentor and role

model for undergraduate and

master's students, and colleagues
about scholarly writing

* Values feedback in the writing process
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