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Inleiding
Een aantal decades geleden, werden woon-en zorgcentra
 als stageplaatsen voor studenten verpleegkunde in vraag gesteld. Er werd gesuggereerd dat stages in woon- en zorgcentra bijdragen tot een negatieve beeldvorming ten aanzien van ouderen, dat ze een arme leeromgeving bieden voornamelijk door een gebrek aan geschikt mentorschap en dat het niet billijk is ten aanzien van de rusthuisbewoners om eerstejaarsstudenten daar stage te laten lopen. Dit heeft ertoe geleid dat een aantal opleidingsinstituten ervoor geopteerd hebben om studenten verpleegkunde geen stage meer te laten lopen in de residentiële ouderenzorg. 

Sinds een 15-tal jaren, merkt men echter opnieuw interesse om studenten verpleegkunde stage te laten lopen in deze zorgorganisaties. Wat tot deze hernieuwde interesse heeft geleid en wat de voorwaarden zijn om tot een positieve leerervaring te komen, is het voorwerp van dit artikel. De auteurs hebben een literatuurstudie terzake uitgevoerd.
Methode
Een zoektocht in 2 databanken (Medline & CINAHL) aan de hand van de zoektermen ‘nursing homes’ en ‘student placement’ heeft geleid tot 35 artikels, waaronder studies omtrent het gebruik van woon- en zorgcentra als stageplaatsen voor studenten verpleegkunde, literatuurreviews, anecdotische verslagen (getuigenissen van ervaringen) en discussiepapers. Meer informatie over de gevonden publicaties wordt in het artikel niet gegeven.
Bevindingen
Redenen om de residentiële ouderzorg terug in beschouwing te nemen als mogelijke stageplaats voor studenten verpleegkunde

Uit de literatuur worden 3 redenen aangehaald voor de hernieuwde interesse van de opleidingsinstellingen in de residentiële ouderenzorg: de demografische ontwikkeling die noodzaakt dat studenten verpleegkunde voor de ouderen leren zorg dragen, het tekort aan stageplaatsen die ertoe aanzet te zoeken naar alternatieve stageoorden en het (in sommige landen) verplicht stellen van stages in de residentiële ouderenzorg.

Bevindingen mbt stagelopen in de residentiële ouderenzorg
Over het algemeen zijn de ervaringen met stages in de residentiële ouderenzorg (zoals beschreven in de gevonden literatuur) positief, maar is het enthousiasme getemperd door een aantal bekommernissen en discussiepunten. Stages in de residentiële zorg kunnen waardevol zijn op voorwaarde dat er adequaat en gestructureerde support is vanuit de onderwijsinstelling. Onder die voorwaarden kunnen woon- en zorgcentra een waardevolle leeromgeving bieden; studenten krijgen er de kans om communicatievaardigheden te ontwikkelen, gezondheid van patiënten te evalueren (geriatric assesment), verpleegkundige basiszorg te leren, zich beleidsmaatregelen en procedures eigen te maken en te begrijpen hoe een residentiële zorginstelling een door verpleegkundigen geleide zorgomgeving is.
Er is echter geen consensus omtrent het tijdstip in de opleiding waarop studenten het best stage lopen in de residentiële ouderenzorg. Tevens bestaan er een aantal bekommernissen terzake. Ten eerste blijken studenten heel wat negatieve ervaringen op te lopen in de residentiële ouderenzorg. Het gebrek aan gekwalificeerd verpleegkundig personeel om studenten te begeleiden en het gebrek aan lectoren met de nodige expertise en enthousiasme om studenten op de stageplaats te begeleiden zijn twee andere bekommernissen. 

Een duidelijke conclusie uit deze literatuurstudie is dat er modellen of formele strategieën nodig zijn om de leerervaringen van studenten te maximaliseren. Er worden in de literatuur een aantal modellen en strategieën aangeboden. Ofschoon deze onderling verschillen, beogen deze alle hetzelfde: het linken van de gerontologische opleiding aan de klinische ervaring in de residentiële ouderenzorg. Hierbij wordt de nadruk gelegd op het belang van de expertise en het engagement van de lector, nodig om de relevante theorie mbt gerontologische verpleegkunde te linken met de praktijk in de residentiële ouderenzorg. Deze lectoren kunnen de link vormen tussen de opleidingsinstelling en de zorginstelling. Het werken met een gerontologische verpleegkundige specialist wordt als alternatief aangeboden. Een ander model dat in de literatuur aan bod komt is het formeel partnership tussen universiteit/hogeschool en zorginstellingen voor ouderen, waarbij de zorginstellingen geselecteerd worden op basis van hun reputatie in termen van kwaliteitszorg. Dit parnership wordt gepercipieerd als meerwaarde voor zowel opleiding als zorginstelling (leeropportuniteiten voor zowel studenten als verpleegkundige staf).

Het Brenda Stafford Centre for Excellence in Gerontological Nursing wordt beschreven als een inspirerend model om de ontwikkeling van gerontologische kennis en engagement bij studenten te versterken. Het centrum vormt een uniek partnership tussen de verpleegkundige faculteit (University of Calgary) en de Brenda Strafford Foundation (aantal centra voor residentiële ouderenzorg). Dit centrum wil (1) academische en klinische excellentie promoten in de gerontologische verpleegkundige opleiding, (2) verpleegkundigen in leiderschapsposities in de ouderenzorg aantrekken en (3) permanente vorming bieden aan verpleegkundigen in de residentiële ouderenzorg. Het mentoren van studenten wordt er gehanteerd als sleutelstrategie. Lectoren, geïnteresseerd en geëngageerd in gerontologische verpleegkunde worden voor 4 jaren gekoppeld aan studenten met interesse voor ouderenzorg. Studenten kunnen via het Centrum ook fondsen krijgen om bijvoorbeeld naar congressen te gaan of artikels te schrijven. Naast studenten, wordt ook de staf van de zorgorganisaties gementord via wekelijks bezoek van de directeur van het Centrum, workshops en maandelijkse meetings met een verpleegkundige onderzoeksgroep. De evaluatie van deze partnership is momenteel lopende.
Implicaties
Gerontologische verpleegkunde moet beschouwd worden als een uitdagende en professioneel veeleisende discipline. Lectoren moeten zich goed bewust zijn van de boodschap die zij impliciet of expliciet uitstralen ivm deze specialisatie. Elke verpleegkundige opleiding zou een gerontologische verpleegkundige specialist moeten hebben die op een positieve wijze de gerontologische verpleegkunde in beeld kan brengen. Daarnaast dient een zorgvuldig plan ontwikkeld te worden om de interesse en het engagement voor gerontologische verpleegkunde te versterken. Dit plan zou moeten gericht zijn op alle jaren van de opleiding. Naast gerontologische inhouden, dient vooral aandacht besteed te worden aan het begeleiden van studenten zowel op stage als binnen de opleiding. Ook dient er goed nagedacht te worden over het tijdstip waarop studenten stagelopen in de ouderenzorg. Support via het curriculum (ondersteunende theorie) en via deskundige en geëngageerde lectoren vormen hierbij belangrijke aandachtspunten. Tot slot is er eveneens nood aan een methode om de effectiviteit van het plan te evalueren.
Reflectie

De beperkte informatie omtrent de gebruikte methodologie laat niet toe een oordeel te vellen over de methodologische kwaliteit van deze literatuurstudie hetgeen moet aanzetten tot enige voorzichtheid bij het hanteren van de bevindingen.

Dit neemt niet weg dat een aantal bevindingen en bekommernissen beschreven in deze literatuur herkenbaar zijn in het Vlaamse zorg- en onderwijslandschap. Ook in Vlaanderen groeit het bewustzijn dat er meer en meer nood is aan verpleegkundige expertise in de ouderenzorg en worden tal van initiatieven ondernomen om kandidaat verpleegkundigen hiertoe voor te bereiden (Deschodt et al, 2010). Daar tegenover staat de weinig positieve kijk op de ouderenzorg en meer in het bijzonder op stages in woon- en zorgcentra (zowel van studenten als lectoren). Recent Vlaams onderzoek (Belmans et al, 2012) heeft echter aangetoond dat een stage in de ouderenzorg in het begin van de opleiding een positief effect kan hebben op beeldvorming van studenten op ouderen. Na hun eerste stage in de ouderenzorg bleek ook hun interesse in de ouderenzorg gestegen te zijn (Belmans et al. 2012).
Dat de residentiële ouderenzorg opportuniteiten biedt aan studenten verpleegkunde lijkt mij een evidentie. Eén van de belangrijkste boodschappen uit de review is mijns inziens dat we  studenten niet zomaar en eender wanneer op stage moeten sturen in de residentiële ouderenzorg. Het belang van ervaring in de zorg met ouderen is geen voldoende voorwaarde om ze in een woon- en zorgcentrum op stage te sturen. Deze stage moet minstens even goed als niet grondiger voorbereid worden dan de andere stages.  Een goed doordacht plan dat maximale leerkansen garandeert is absoluut een vereiste. De kans dat studenten terecht komen in een zorgomgeving schaars aan gekwalificeerd personeel en begeleiding is immers reëel. De huidige tendens om de werkbegeleiding vanuit de school tot een minimum te herleiden draagt hiertoe zeker bij. Uit de literatuurstudie en tevens uit de studie van Belmans et al (2012) blijkt hoe belangrijk een deskundige begeleiding vanuit de school is om te vermijden dat de stage in de residentiële zorg zich beperkt tot een leeromgeving waarin voornamelijk een aantal verpleegkundige basistechnieken kunnen aangeleerd worden. Een goede voorbereiding van de stage (via aansluitend curriculum) en een deskundige begeleiding door enthousiaste lectoren kunnen de leeropportuniteiten zodanig vergroten dat zowel eerste-, tweede- als derdejaarstudenten een leerrijke stage kunnen lopen. De residentiële ouderenzorg heeft kandidaten verpleegkundigen veel te bieden. Naast verpleegkundige verzorgingstechnieken, krijgen studenten er onder andere de kans om te leren communiceren met ouderen mensen (met of zonder cognitieve stoornissen), de gezondheid van de oudere patiënt te evalueren (geriatric assessment), samen te werken en te delegeren (in een team van bejaardenhelpsters, zorgkundigen, kinesisten, ..) en de meerwaarde van de verpleegkundige zowel klinisch als beleidsmatig te ontdekken. Het is overduidelijk dat dit enkel kan mits een professionele aanpak en begeleiding van de stage in de residentiële ouderenzorg. De optie om de werkbegeleiding vanuit de school te beperken dient misschien voor de stage in de residentiële ouderenzorg herzien te worden. Het zoeken hoe in de actuele context van schaarste de ‘verborgen’ leeropportuniteiten van de residentiële ouderenzorg maximaal kunnen benut worden, lijkt mij een mooie en gemeenschappelijk uitdaging voor de (hoge)scholen en de residentiële sector. Het initiatief van het Brenda Stafford Centre for Excellence in Gerontological Nursing vormt hierbij ongetwijfeld een interessante inspiratiebron.
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� Met ‘woon- en zorgcentra’ wordt in deze tekst verwezen naar  instellingen voor residentiële ouderenzorg.
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