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Inleiding 

In een aantal landen, waaronder Turkije is er een vier-jarige opleiding Verpleegkunde. Deze paper wil nagaan hoe het verpleegkundige onderwijs in dergelijke landen omgaat met de conceptualisatie van het verpleegkundige beroep en de verdere carrièreplanning bij hun studenten. Uit onderzoek blijkt dat er verschillende misvattingen bestaan over het verpleegkundig beroep met name dat het verpleegkundig beroep louter een uitvoerende functie zou zijn met het uitvoeren van enkel verpleegtechnische vaardigheden. Daarnaast zouden verpleegkundigen arts-afhankelijk zijn en niet autonoom kunnen functioneren (Brodie et al., 2004).  
Ondanks deze misvattingen zijn er toch een aantal mensen die kiezen voor deze opleiding omdat ze graag werken met mensen of omwille van de jobzekerheid in de gezondheidssector (Andsoy et al., 2012). Afgestudeerde verpleegkundigen die werken binnen de gezondheidszorg zullen minder snel de zorgsector verlaten en minder snel kiezen voor een andere carrière, indien ze hun beroep met de juiste motivatie uitoefenen en een positief beeld hebben over het verpleegkundig beroep (Çıtlık Sarıtaş et al. ,2014). Een belangrijke factor die eveneens bepalend is voor het blijven werken in de gezondheidszorg is een doordachte carrièreplanning. De studie van Arslan et al. (2013) toont aan dat studenten verpleegkunde echter weinig kennis hebben over carrièreplanning. Vanuit bovenstaande vaststellingen werd het ‘Nursing Career Symposium‘ georganiseerd. Hieraan werd de studie van Yilmaz et al. (2016) gekoppeld. De studie tracht een tweeledig effect van dit carrière-planning evenement bij studenten verpleegkunde te onderzoeken. Enerzijds wou de studie nagaan in welke mate de juiste conceptualisatie van het verpleegkundig beroep aanwezig is bij studenten verpleegkunde. Conceptualisatie werd in dit onderzoek gedefinieerd als de juiste perceptie hebben van de inhoudelijke aspecten van het verpleegkundig beroep in zijn totaliteit. Anderzijds wou de studie het effect van dergelijk evenement op hun carrièreplannen nagaan. 








Onderzoeksmethode 

Het evenement ‘Nursing Career Symposium‘ werd gehouden in een Turkse universiteit, en was enkel toegankelijk voor studenten verpleegkunde van de vier opleidingsjaren. De bedoeling van het evenement was het belang van carrièreplanning en de mogelijkheden binnen het verpleegkundig beroep te presenteren. De presentaties werden gegeven door de professoren van de academische opleiding Verpleegkunde, leidinggevenden en ziekenhuisvertegenwoordigers. In het artikel werd niet weergegeven wat deze presentaties concreet inhielden noch welke exacte functies deze presentatoren hadden. 

De studie is een kwantitatief, quasi- experimentele studie met het symposium als interventie. De studie maakte gebruik van een pre- en posttest. In totaal namen 129 studenten deel aan het symposium. Deelname aan de studie was op vrijwillige basis en enkel de studenten die zowel een pre-test als posttest invulden werden geïncludeerd. Van de 129 deelnemende studenten vulden 105 studenten zowel de pre-test als de posttest. Er werd geen gebruik gemaakt van een controlegroep. 
De pretest werd uitgevoerd vlak voor de aanvang van het evenement. De posttest werd uitgevoerd na het acht uur durende evenement op de dag zelf. Tijdens de pretest vulden de deelnemers een tweedelige vragenlijst in en de Nursing Profession Scale (NPS): 
Het eerste deel van de vragenlijst bevroeg socio-demografische gegevens en de motivatie voor de keuze van hun studies. Het tweede gedeelte omvatte vragen met betrekking tot de mening van de deelnemers over hun carrièreplanning, deelname van verpleegkundigen in wetenschappelijk onderzoek, perceptie van tewerkstellingsproblemen na het afstuderen, verdere professionalisering en deelname aan professionele werkgroepen. 

De gebruikte Nursing Profession Scale is een vijfpunten likert schaal met 22 items die de conceptualisatie van het verpleegkundig beroep bij studenten nagaat. Deze schaal omvat stellingen die meningen in verband met professionele kwaliteiten (17 items: verpleegkundige communicatie, mate van opoffering, kennis, vaardigheden, tevredenheid, stressniveau, belasting, werkcondities, zelfstandig uitvoeren, teamwerk, gebruik van technologie, probleemoplossend handelen, noodzakelijkheid verdere opleiding, op wetenschap gebaseerd handelen, prestige, plaats van de verpleegkundige in de gezondheidszorg en in de gemeenschap ) en professionele status (vijf items: deze items werden niet expliciet vermeld in het artikel) nagaan. Om de mate van betrouwbaarheid van deze vragenlijst na te gaan, zijn er twee testafnames gebeurd; de Cronbach alfas bedroegen .83 en .74, wat wijst op een aanvaardbare interne consistentie van deze schaal. Een hoge score op deze schaal wijst op een positieve conceptualisatie. 

Tijdens de post-test vulden de deelnemers opnieuw het tweede gedeelte van de vragenlijst in, alsook de Nursing Profession Scale.



Resultaten 

Socio-demografische karakteristieken
De meerderheid van de deelnemers bestond uit vrouwen (91%). Meer dan 70% studeerden af in het algemeen secundair onderwijs. De groep studenten bestond uit 34% eerstejaars, 28% tweedejaars, 17% derdejaars en 20% vierdejaars studenten verpleegkunde. Meer dan de helft (67%) woonde in een stad. De meerderheid (78%) gaf aan dat het familie-inkomen voldoende hun uitgaven kon compenseren. 

Beïnvloedende factoren van de keuze van het verpleegkundig beroep
De meerderheid (72%) van de deelnemers koos vrijwillig voor de opleiding verpleegkunde. Ongeveer de helft van studenten (55%) gaf aan dat ze deze keuze zelf hadden gemaakt. Toch gaf 35% van de deelnemers aan dat hun ouders hun keuze had beïnvloed. Daarnaast gaf 85% van de deelnemers aan dat het verpleegkundig beroep bij de top drie van hun voorkeur behoorde; voor 65% was het zelfs hun eerste voorkeur. Bij 71% van de deelnemers werkten de familieleden niet in de gezondheidszorg. 

Pre-en Post-test: Perceptie van het verpleegkundige beroep - carrière-plannen 
Uit de tweede afname van de NPS bleek dat de deelnemers een meer positieve perceptie van het verpleegkundig beroep hadden na het volgen van het evenement. Zowel de professionele kwaliteiten als de professionele status scoorden hoger in de post-test dan in de pre-test (p <.001). Uit de resultaten van de andere vragenlijst bleek dat deelnemers er meer aan denken om carrière-plannen te hebben na het volgen van het evenement (pre-test: 65%- post-test: 86 %, p:.001), denken minder problemen te ervaren met het verkrijgen van een job na het afstuderen (pre-test: 67%- post-test: 70%, p:.001) en hebben meer de wens om verder te studeren na het afstuderen (pre-test: 71%- post-test: 80%, p:.001). Deelnemers willen niet minder of meer bijdragen in het verpleegkundig onderzoek (pre-test en post-test: 92%, p:.001).  
Uit de resultaten van de post-test bleken minder deelnemers te willen werken als verpleegkundige specialist (pre-test: 40% - post-test: 34%, p:.001). Meer deelnemers bleken een “academic” verpleegkundige te willen worden (pre-test: 24%- post-test: 36%, p:.001) en een kleiner aantal deelnemers bleken te willen werken als een “administrative” verpleegkundige (pre-test: 16% - post-test: 12%, p:.001).













Reflectie 


De Vlaamse Regering heeft beslist dat vanaf het academiejaar 2016-2017 de bacheloropleiding verpleegkunde net zoals in Turkije een vierjarige opleiding wordt. De doelstelling is dat de toekomstige verpleegkundigen met hun diploma breder opgeleid zullen zijn waardoor zij met hun diploma in alle sectoren van de gezondheidszorg aan de slag kunnen. (Onderwijs Vlaanderen, 2015). Helaas kent de gezondheidszorg binnen Vlaanderen, nu en in de toekomst, een toenemende nood aan voldoende gemotiveerde hulpverleners, waaronder ook verpleegkundigen. De Vlaamse regering doet allerlei inspanningen om dit tekort tot een minimum te beperken onder ander door de promotiecampagne “ Ik ga ervoor”.  Uiteraard kunnen we als lectoren eveneens onze bijdrage leveren en dit op vlak van conceptualisatie van verpleegkunde en carrièreplanning bij studenten. Juiste conceptualisatie van het verpleegkundig beroep is immers van groot belang omdat, zoals eerder aangehaald in de inleiding, verpleegkundigen met de juiste motivatie en een positiever beeld over het verpleegkundig beroep minder snel de gezondheidszorg zullen verlaten op termijn (Çıtlık Sarıtaş et al. ,2014). In deze reflectie wordt de focus enkel gelegd op bepaalde aspecten van conceptualisatie van verpleegkunde met name op kennis, vaardigheden en het volgen van opleiding. Conceptualisatie van verpleegkunde houdt veel meer in, wat ook wordt aangegeven in de studie.

Deze Turkse studie illustreert dat studenten verpleegkunde nood hebben aan voldoende informatie met betrekking tot carrièremogelijkheden binnen de gezondheidszorg. Dit gegeven kunnen we zeker transfereren naar de Belgische context, zeker met het nieuwe curriculum in het vooruitzicht waar de huidige afstudeerrichtingen en bachelor na bachelor vermoedelijk zullen verdwijnen. En bijgevolg zullen afgestudeerde studenten idealiter kiezen welke richting ze uit willen binnen de gezondheidszorg éénmaal ze beginnen te werken.
In deze studie werden enkel studenten verpleegkunde geïncludeerd. Juiste conceptualisatie van het verpleegkundig beroep is eigenlijk al van belang in de fase van beslissing nemen om al dan niet de studie Verpleegkunde aan te vangen. Het verpleegkundige onderwijs dient dus hierbij al een rol te spelen bij de rekrutering van nieuwe studenten verpleegkunde. Dit kan gebeuren door te peilen naar de betekenis die ze geven aan het verpleegkundig beroep, de motivatie voor hun keuze van opleiding en welke persoonlijke toekomstperspectieven ze verwachten. Het zou jammer zijn indien kandidaat-studenten enkel en alleen voor de opleiding kiezen voor de jobzekerheid. Daarnaast is het belangrijk dat kandidaat-studenten verpleegkunde met de juiste intenties een gefundeerde keuze maken vanuit hun interesses en niet zozeer vanuit een buikgevoel. Op deze manier kunnen we vermijden dat studenten onnodig starten of voortijdig stoppen met de opleiding. 

Wat eveneens opvalt bij de resultaten is dat er geen verband werd aangetoond tussen het studiejaar en de perceptie van het verpleegkundig beroep of het denken over carrièremogelijkheden. Toch kan de strategische carrièreplanning worden gevoed gedurende het hele traject van de opleiding. Dit kan door studenten laten kennis maken met de verschillende facetten van de gezondheidszorg. Deze facetten kunnen zowel acute als de chronische opleidingsonderdelen zijn. Verscheidene opleidingsonderdelen die bovendien op het eerst zicht geen complexe zorg lijken, maar het wel zijn, dienen daarom zeker mee ingebed zijn in het nieuwe curriculum. Gezondheidszorg binnen psychiatrie, geriatrie, pediatrie,…. lijkt vrij eenvoudig, toch is deze zorg complex daar men rekening moet houden met verschillende actoren en factoren. De reflectie van Steven Bieseman (maart 2016) benadrukt deze zorg mooi: 
“ Geriatrische verpleging is persoonsgericht, hoog-complex en betekenisvol en vereist veel kennis, ervaring, maturiteit en zelfstandigheid.”
Door studenten al kennis te laten maken met deze verschillende gezondheidsdisciplines, zowel in de hoorcolleges als in de praktijkstages, zijn ze al meer vertrouwd met deze inhouden en kunnen interesses zich beter ontwikkelen, wat bepalend kan zijn voor hun verdere carrière en het verkrijgen van een juistere conceptualisatie: 
Tijdens de hoorcolleges kunnen bepaalde competenties zoals het klinisch redeneren worden geoefend aan de hand van real life casussen. In groep, samen met medestudenten en de lector, kan men dan over deze casussen klinisch redeneren. Vanuit de gevonden interpretaties zal men komen tot onder ander verantwoorde verpleegkundige diagnoses en verpleegkundig handelen. Studenten raken dan hopelijk meer vertrouwd met de besproken patiëntenpopulatie en kunnen dan beter aanvoelen of een bepaalde discipline hun ligt. 
Het volgen van stage kan eveneens de mogelijkheid geven om studenten aan te moedigen om kritisch na te denken wat hun competenties en talenten zijn en waar hun interesses liggen. Hiervoor is een diepgaande reflectie nodig omtrent de stage zelf. Deze reflectie is dus niet louter nagaan wat de eigen beperkingen en de competenties/talenten zijn van studenten op vlak van verpleegtechnische vaardigheden. Het biedt daarnaast ook de mogelijkheid te komen tot een bewustwording van hoe een verpleegkundige binnen een bepaald discipline functioneert als zorgverlener op verschillende competentiedomeinen: communicatie, samenwerking, maatschappelijk handelen, organisatie, professionaliteit, kwaliteit, kennis en wetenschap. Vanuit dat besef kan de student een zo concreet beeld vormen van hoe een verpleegkundige is en hoe hij/ zij wil zijn en worden. Daarnaast kan de student nagaan welke talenten en competenties hij/ zij reeds bezit en in welke mate hij/zij deze verder wil ontplooien.

Een symposium met informatie over de verschillende functies binnen de gezondheidszorg en getuigenissen van gezondheidswerkers, kan een hulpmiddel zijn om na te denken over de eigen carrièreplanning. Maar het beoogde effect ervan is naar m.i. maar van korte duur. Toch blijkt uit de positieve resultaten van deze studie dat er degelijk een impact is na slechts een acht uur durende symposium. Dit gegeven toont aan indien het werkveld en het onderwijs continu hier aandacht aan geeft een nog grotere positieve impact kan realiseren wat zeker ten goede komt voor de gezondheidszorg. 

Het is alvast een goed idee om bij de uitwerking, realisatie en uitvoering van het nieuwe curriculum de lectoren, praktijklectoren en experten van het werkveld regelmatig samen te brengen om na te denken tot welke type verpleegkundige we willen komen na het doorlopen van de vierjarige opleiding. Hierbij kunnen de hoorcolleges als praktijkbegeleiding op elkaar afgestemd worden, zodat studenten continu begeleid en aangemoedigd worden doorheen hun opleiding om hun competenties en talenten zo optimaal mogelijk te laten ontwikkelen. De bachelor opleiding verpleegkunde kan dan fungeren als basis voor verdere carrièremogelijkheden en/of toekomstige opleidingen (Rognstad et al. , 2004). 


Reacties en aanvullingen steeds welkom via mail: katja.swinnen@ucll.be
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