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Inleiding
Empowerment
 is een concept waaraan reeds veel verpleegkundige literatuur gewijd is. Weinig studies hebben zich echter geconcentreerd op empowerment bij studenten verpleegkunde in de klinische praktijk.

Empowerment wordt in deze studie omschreven als “een sociaal proces van het herkennen, bevorderen en verhogen van de vaardigheden van mensen om aan hun eigen noden tegemoet te komen, hun eigen problemen op te lossen en de nodige middelen hiervoor te mobiliseren met de bedoeling een gevoel van controle over het  eigen leven te realiseren” (Gibson, 1991, p. 359).
Het weinige beschikbare onderzoek naar empowerment van studenten verpleegkunde in de klinische praktijk geeft aan dat studenten een gevoel van persoonlijke kracht ervaren wanneer ze verantwoordelijkheid gedelegeerd krijgen. De context van de klinische praktijk en het ‘gewaardeerd worden’ blijken eveneens twee belangrijke factoren te zijn die bijdragen tot empowerment. Beschikbaar onderzoek is vooral kwantitatief cross-sectioneel
 en geeft de breedte van de ervaringen van studenten met empowerment onvoldoende weer.

Het doel van dit onderzoek is het verkennen van de ervaringen van studenten verpleegkunde over empowerment in de klinische praktijk en weer te geven hoe deze veranderen naarmate de studenten vorderen in hun opleiding.

Methode

In dit kwalitatief onderzoek werd gebruik gemaakt van een hermeneutische fenomenologische benadering: deze benadering poogt de ervaringen weer te geven zoals ze werkelijk beleefd worden door de studenten eerder dan ze te conceptualiseren.
De doelgerichte steekproef bestond uit 13 eerstejaarsstudenten verpleegkunde van een Britse universiteit. Om geïncludeerd te worden moesten de studenten minstens 1 klinische praktijkervaring achter de rug hebben. Diepte-interviews werden jaarlijks gedurende de ganse opleiding afgenomen naarmate de studenten vorderden doorheen hun opleiding gedurende de periode 2007-2009. De interviews werden op band opgenomen en letterlijk uitgeschreven.
De analyse gebeurde in 4 fasen: (1) het nalezen van de uitgeschreven interviews, (2) het onderscheiden van betekenisvolle eenheden en fenomenologische thema’s in de interviews, (3) het transformeren van de betekenisvolle eenheden en formuleren van de thema’s en (4) het formuleren van de essentiële structuur. Voor dit laatste werd telkens op het einde van het jaar een beschrijving ge(her)formuleerd van het begrip “empowerment”. Deze beschrijving gaf de evolutie weer in het begrijpen van het fenomeen door de onderzoekers.

Er was toestemming van het ethisch comité van de universiteit en er werd een geschreven informed consent bekomen van de studenten dat jaarlijks opnieuw bevraagd werd.

Resultaten

De studie bracht meerdere lagen aan het licht die van invloed waren op de empowerment van de studenten. Het totale overzicht van deze beïnvloedende lagen wordt gerapporteerd in een ander onderzoeksartikel (Bradbury-Jones, Irvine & Sambrook, 2010b). 

Binnen deze verschillende lagen van invloed, was het ‘gewaardeerd worden’ een prominent aanwezig thema. De onderzoekers rapporteren in dit artikel drie elementen die van belang zijn binnen deze invloed: het gewaardeerd worden als student, het gewaardeerd worden als teamlid en het gewaardeerd worden als persoon.
Het gewaardeerd worden als student wordt vooral toegeschreven aan de bijdrage van de mentor. Wanneer deze de leernoden van de studenten onderkent en de leerervaringen van de student faciliteert, voelt de student zich bekrachtigd en gewaardeerd. Concrete voorbeelden die studenten geven zijn het betrekken van de studenten bij alle zorgactiviteiten, de taken die de student kan doen ook door hem of haar laten uitvoeren, tijd nemen om iets uit te leggen, uitstralen dat men als mentor graag studenten begeleidt. 
Studenten verwoorden hier ook negatieve ervaringen: vooral het gevoel gebruikt te worden als ‘een extra paar handen’, de confrontatie met ongeduld en frustratie vanwege de mentor en een gebrek aan aanmoediging en verantwoordelijkheid, doet hun zelfvertrouwen afnemen en geeft hen het gevoel incompetent te zijn. Daardoor krijgen studenten onrealistische verwachtingen over hun leeractiviteiten waarin ze betrokken kunnen worden en leren ze niet echt. Studenten vermelden ook een evolutie over de jaren heen waarbij ze meer en meer onafhankelijk konden werken onder supervisie van de mentor, met een grotere eigen inbreng dan in het eerste jaar.
Voor studenten is het aanvaard worden als lid van het verpleegkundig team waarin ze terecht komen, ook belangrijk. Studenten verwoorden hoe ze, eerder dan met het eigen leren, bezig zijn met het zich aanpassen aan en het leren omgaan met de verpleegkundigen van het team. Dit is volgens de studenten niet gemakkelijk gezien ze telkens opnieuw voor korte periodes in nieuwe teams terecht komen. In het artikel wordt niets vermeld over de specifieke duur van de stages. 

Studenten voelen zich bekrachtigd in hun leerproces wanneer ze de mogelijkheid krijgen om een waardevolle bijdrage te leveren tot de verpleegkundige zorg in een teamomgeving, bijvoorbeeld wanneer ze actief voorstellen kunnen doen over de verbetering van de zorg en deze voorstellen ook geapprecieerd en toegepast worden. 
Dit gevoel van gewaardeerd te worden als teamlid nam ook toe naarmate de opleiding vorderde. 
Het niet serieus genomen worden in de voorstellen, het genegeerd worden, het met onverschilligheid behandeld worden of het betutteld worden, ondermijnen daarentegen de student en geeft hem/haar een gevoel van marginalisatie en isolement.  

Ook het gewaardeerd worden als persoon, draagt bij tot het gevoel van empowerment van de studenten: dit aspect heeft vooral betrekking op de perceptie van gelijkheid en respect, zich concreet uitend in bijvoorbeeld het ’s ochtends begroet worden, het aangesproken worden met de voornaam, het krijgen van positieve feedback. Ook al zijn deze aspecten verbonden met het behoren tot een team, toch gaat het hier zeker ook om persoonlijke aanvaarding en erkenning. 
Studenten ervaren daarnaast ook negatieve aspecten die hen ondermijnen en die hen soms zelfs het gevoel geven gepest te worden: bijvoorbeeld het in het bijzijn van de patiënt berispt worden, behandeld worden als iemand die niets weet, de schuld krijgen van zaken waarvoor de student niet verantwoordelijk is…

De onderzoekers sluiten de beschrijving van hun resultaten af met een nieuwe beschrijving van empowerment naar aanleiding van de resultaten van het ganse onderzoek: niet alleen het gewaardeerd worden als lerende student, maar ook de waardering als persoon en als teamlid, zijn in de ervaringen van de studenten belangrijke factoren die bijdragen tot hun gevoel van empowerment. Effectief mentorship en een ondersteunende omgeving zijn hierbij noodzakelijke voorwaarden: indien deze ontbreken, leidt dit tot stress en verminderd zelfvertrouwen bij de student. Dit is nefast voor het leerproces van de student.
Eigen reflectie

De resultaten van dit onderzoek verwijzen naar het belang van veiligheid in het leerproces van studenten en in het realiseren van empowerment bij de student: het in handen nemen van het eigen leerproces en belangrijke leerervaringen zijn pas mogelijk wanneer er een hoge mate van vertrouwen en veiligheid is (Remmerswaal, 2006). Het verpleegkundig team heeft zelf een grote verantwoordelijkheid in het realiseren van een veilig leerklimaat met ondersteuning van de mentoren en de praktijklector: erkenning en waardering van de student als student, als teamlid en als persoon, een positieve benadering, open communicatie, aandacht en respect voor elke student zijn hiervan belangrijke aspecten.

De bevindingen van dit onderzoek sluiten sterk aan bij de eigen ervaringen als praktijklector op een afdeling inwendige ziekten. De studenten ervaren over het algemeen op de betrokken afdeling een constructief leerklimaat, voelen zich gewaardeerd en hebben het gevoel veel geleerd te hebben, aldus hun eindevaluatie van de afdeling. Dit leerklimaat wordt o.a. gerealiseerd door de uitgesproken visie van de hoofdverpleegkundige, de mentoren en het verpleegkundig team over het leren van de student: “een student komt om te leren, wordt niet beschouwd als extra kracht en dient met onze ondersteuning zijn leren in eigen handen te nemen”. Deze visie wordt concreet gemaakt door bijvoorbeeld de eerste dag steeds tijd te voorzien voor een uitgebreide rondleiding en informatie, door de student te stimuleren zijn leerdoelen bekend te maken in de koffiekamer en op te hangen op het prikbord, door actief leermogelijkheden aan te bieden (onderzoek bijwonen, nieuwe vaardigheden inoefenen toegespitst op de vooropgestelde leerdoelen aangeboden door alle verpleegkundigen, niet alleen door de mentor), door constructief uitgebreide schriftelijke of mondelinge feedback te voorzien, door samen met hen koffie te drinken en hierbij te peilen naar hun welbevinden en hun noden,…

In deze tijd van personeelstekort bestaat echter het gevaar dat een team eerder vertrekt van de eigen nood (“hoe kunnen we de student als extra paar handen inpassen in ons team”) dan van de noden van de student (“welke leernoden heeft een student en hoe kunnen wij deze helpen invullen”).  Beide hoeven elkaar geenszins uit te sluiten: door het creëren van een goed leerklimaat op de eigen afdeling, draagt men op korte termijn bij tot goed functionerende studenten. Op langere termijn draagt men bij tot de ontwikkeling van nieuwe deskundige verpleegkundigen en voorkomt men dat nieuwe verpleegkundigen het werkveld snel verlaten. 
Al komt de rol van de praktijklector niet aan bod in het artikel zelf, toch kan deze een constructieve bijdrage leveren tot het creëren van een veilig leerklimaat: door actief met het verpleegkundig team in overleg te gaan over concrete mogelijkheden om het leerproces van de student centraal te stellen,  door de student aan te moedigen zijn eigen leernoden duidelijk te maken aan het team, en door zelf als brugpersoon te fungeren tussen student en team.
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� De term ‘empowerment’ wordt in deze reflectie gebruikt, bij gebrek aan geschikte vertaling in het Nederlands.


� Dit is een vorm van observationeel onderzoek, waarbij op een bepaald tijdstip gegevens in een populatie worden verzameld.





5
5

