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Inleiding
Vanuit de media wordt gesuggereerd dat de Amerikaanse maatschappij in toenemende mate overspoeld wordt door een cultuur van morele corruptie. In de verpleegkundige professie daarentegen liggen de verwachtingen in termen van morele integriteit nog steeds hoog. Verpleegkunde heeft een sterke fundering bestaande uit waarden en codes waarin morele integriteit[footnoteRef:1] en morele verplichtingen ten aanzien van de maatschappij centraal staan. Het moreel handelen van verpleegkundigen wordt daarom ook in het algemeen hoog gescoord. Nochtans lijkt ook in de verpleegkundige praktijk evenals in de verpleegkundige opleiding deze morele fundering aangetast te zijn. De auteurs refereren naar een alarmerend aantal disciplinaire maatregelen die zouden wijzen op het verlies van ‘moreel kompas’[footnoteRef:2] in de verpleegkundige praktijk (bv Indiana State Board of Nursing, 2011; Ohio Board of Nursing, 2011). Ook in de opleiding wordt een hoger percentage bedrog en oneerlijk gedrag bij studenten verpleegkunde vastgesteld (McCabe, 2009). [1:  Morele integriteit verwijst naar het hele spectrum van iemands uitspraken en gedragingen  en op de inhoud van waar iemand voor staat en wat hij met zijn leven wil. Inhoudelijk verwijst morele integriteit naar waarden, principes, regels en deugden die als essentieel beschouwd worden voor het vervullen van rollen in een samenleving en die om die reden door alle mensen gedeeld moeten worden. Het verschil tussen een integer persoon en een moreel integer persoon is dat bij de laatste morele waarden en principes deel uit maken van zijn identiteitsbepalende commitments. (Musschenga)]  [2:  Een moreel kompas is een intern kompas dat ons richt op het juiste en een gemeenschappelijke betekenis geeft aan ons leven (Creatos)] 

De auteurs wijzen op de nood bij lectoren om expertise te ontwikkelen in het domein van morele integriteit. Deze studie focust op de morele integriteit in het verpleegkundig onderwijs, meer specifiek op de uitdagingen van docenten[footnoteRef:3] om de studenten te brengen naar een hoger niveau van morele integriteit.  [3:  In Vlaanderen gekend als (praktijk)lectoren.] 


Methode
Het betreft een kwalitatieve studie waarin een 120-tal docenten uit een Amerikaanse onderwijsinstelling (waarin verschillende disciplines waaronder ook verpleegkundigen opgeleid worden) betrokken worden. De steekproef bestond voornamelijk uit vrouwen met verschillen in ervaring en percentages van tewerkstelling.
De gegevens werden verzameld via een aangepaste versie van de ‘World café’[footnoteRef:4] benadering (Burke & Sheldon, 2010). Elke participant zat aan een tafel met participanten van andere disciplines. Ze kregen een informatiesessie omtrent morele integriteit en morele moed met definiëring van de verschillende begrippen in het domein. Over de definities zelf wordt in het artikel niets vermeld. Vervolgens werd hen gevraagd om hun ideeën neer te schrijven omtrent de twee onderzoeksvragen, m.n.:  [4:  ‘Wereld Café’ wordt omschreven als ‘de bewustwording en inschakeling van de collectieve intelligentie dmv gesprekken over belangrijke onderwerpen’. Het is een effectief middel voor het verkennen van specifieke vragen en onderwerpen. Het is gebaseerd op het idee dat de meest waardevolle gesprekken gevoerd worden op plaatsen waar mensen zich ontspannen voelen: aan een tafel, of dat nu in de keuken is of in een café. (http://www.transitie.be/userfiles//transitieinstrument%2012%20(wereldcafe).] 

1. Met welke uitdagingen worden docenten geconfronteerd in relatie tot morele integriteit?
2. Welke strategieën kunnen docenten gebruiken om de studenten de nodige vaardigheden te laten ontwikkelen om een hoger niveau van morele integriteit en morele moed te bereiken?
Vervolgens werd hen gevraagd om met de andere leden van de groep samen te werken en hun gedachten te verfijnen. Vertrekkende van deze 120 participanten zijn er 59 rapporteringen bekomen. Deze gegevens werden letterlijk uitgetypt en via inhoudsanalyse door zes onderzoekers geanalyseerd.

Resultaten 
Met betrekking tot de eerste onderzoeksvraag komen 3 thema’s naar voren die respectievelijk gerelateerd zijn aan (1) het gedrag van studenten, (2) de karakteristieken van de klas en (3) het gedrag van de docenten. 
Op de eerste plaats erkennen docenten morele verandering in het gedrag van de huidige studenten en geven zij aan dat deze veranderingen te maken hebben met de actuele overtuigingen in de maatschappij. Deze overtuigingen zijn gebaseerd op het postmoderne ‘relativisme’[footnoteRef:5], de aanvaarding van morele diversiteit, de verwerping van elke waarheid als norm en het gevoel van boven de wet te staan. Dit uit zich o.a. in het normaliseren van oneerlijk gedrag, bedrog en plagiaat, een verminderd engagement, absenteïsme, een externe locus of control en gebrek aan respect voor diversiteit. Deze maatschappelijke veranderingen in visie over morele integriteit onderstrepen de uitdaging van docenten om studenten hiervan bewust te maken en hun morele integriteit in de praktijk positief te beïnvloeden. De docenten brengen ook een aantal studentenkarakteristieken aan het licht die een lagere morele integriteit in de hand werken. Bij wijze van voorbeeld kan hier verwezen worden naar het gebrek aan kennis bij de student (bv niet weten hoe citeren), het gebrek aan respect, het onder druk staan om te slagen, het stellen van lagere eisen en het gebrek aan werkethiek. Deze gedragingen worden ondersteund door de huidige maatschappelijke visie. [5: 
 De term relativisme is het idee dat een bepaald concept (waarheid, schoonheid, het goede,...) niet op zich staat, maar afhankelijk is van iets anders. Meestal wordt bedoeld dat waarheid relatief is. De waarheid van een uitspraak of theorie is dan niet absoluut, maar afhankelijk van de mens (het subject, de waarnemer) met zijn specifieke eigenschappen. In bovenstaand onderzoek verwijst de term relativisme naar het ontkennen van het bestaan van een objectief moreel standpunt. http://nl.wikipedia.org/wiki/Relativisme] 

De karakteristieken van de klas die in deze context een rol spelen, verwijzen naar de leeromgeving en meer in het bijzonder naar het gebrek aan verantwoordelijkheid en aan mentale veerkracht die deze leeromgeving karakteriseren. Dit wordt volgens de docenten in de hand gewerkt door allerlei afleidingen (zoals I-phone, PC, ...).
Tenslotte wordt ook verwezen naar een aantal karakteristieken van de docent die morele integriteit van de student negatief kunnen beïnvloeden. De docenten refereren onder meer naar het gebrek aan rolmodellen in termen van morele integriteit, het gebrek aan engagement, het vertonen van afwijkend gedrag, het hanteren van lagere standaarden en het gebrek aan rechtvaardigheid bij het evalueren van studenten.

De tweede onderzoeksvraag levert minder gegevens op, maar brengt toch een aantal strategieën aan het licht ter ondersteuning van morele integriteit bij studenten.
Een eerste soort strategieën verwijst naar het gedrag van de docent. De resultaten onderstrepen het belang van het voorbeeldgedrag van de docent in termen van integriteit (waarbij o.a. verwezen wordt naar eerlijkheid, confidentialiteit, respect, verantwoordelijkheid). De docent moet in staat zijn om een leeromgeving te creëren waarin integriteit centraal staat en adequate inhoud te selecteren om dit aspect te benadrukken; dit omvat o.a. definities van morele integriteit, morele moed, confidentialiteit, emotionele intelligentie, verantwoordelijkheid, kritisch denken en basisinformatie mbt plagiaat. Ook de onderwijsmethoden dienen gericht te zijn op de ontwikkeling van een integere leeromgeving, aldus de respondenten. 

Eén van de conclusies uit de groep van docenten is dat zij door de studenten aanzien worden als ‘standaard voor professioneel en ethisch gedrag’. Zij beseffen dat zij door eigen onprofessioneel gedrag een negatieve invloed kunnen hebben op studenten en hun morele en ethische principes. Het te laat in de klas aankomen, het dragen van ongepaste kledij, het onvoorbereid naar de klas komen, het onvoldoende ontvankelijk of meelevend zijn naar studenten toe en het niet respecteren van de ethische richtlijnen mbt het gebruik van printen, internet en software bronnen zijn voorbeelden die zij in deze context aanhalen.

Reflectie
De studie behandelt een intrigerende en tegelijkertijd gewaagde topic. Wie gaat nu immers twijfelen aan de morele integriteit van verpleegkundigen, studenten verpleegkunde en zeker van docenten verpleegkunde?
Rekening houdend met de opdracht van de verpleegkundige, is deze topic echter van cruciaal belang. De vaststelling dat de normen en waarden evolueren in onze maatschappij en dat een zekere morele relativiteit vastgesteld kan worden, doet inderdaad vragen rijzen. Verpleegkundigen, studenten en docenten verpleegkunde zijn immers ‘producten van hun tijd’.
De studie heeft uiteraard een aantal beperkingen, waaronder voornamelijk de beperkte steekproef en tegelijkertijd de gemengde groep van docenten. Er wordt ook geen onderscheid gemaakt tussen verpleegkundige en andere docenten of aangegeven over welke andere docenten het gaat. De bevindingen dienen voorts ook binnen de Amerikaanse context gesitueerd te worden. Het gebrek aan een duidelijke definiëring van morele integriteit laat tenslotte ook een zekere wazigheid na in het artikel.
Dit neemt m.i. niet weg dat een aantal van de bevindingen vermoedelijk ook (voor een deel) herkenbaar zijn in onze Vlaamse onderwijs- en zorgcontext en ons op zijn minst alert moet maken voor deze problematiek. Gebrek aan integriteit in de zorg kan desastreuse gevolgen hebben. De suggestie (gebaseerd op de bevinding van deze studie) dat wij als docenten invloed kunnen hebben op de morele integriteit van onze studenten (of het gebrek ervan) moet ons aanzetten onszelf, onze leerinhouden en onderwijsmethoden kritisch te analyseren vanuit dit perspectief. Dat we hiervoor eerst bij onszelf als docent moeten starten is duidelijk. De suggestie dat docenten als belangrijk rolmodel fungeren, geeft hen een grote verantwoordelijkheid. Meteen rijst hier ook de vraag of deze verantwoordelijkheid zich beperkt tot de schoolmuren dan wel dat ook buiten de schoolmuren dit rolmodel dient te blijven bestaan. Waarden en normen zullen zich immers ook in andere rollen buiten de schoolcontext uiten.
Ik ben er in ieder geval van overtuigd dat bovenstaande problematiek de verantwoordelijkheid van de individuele docent overschrijdt. Samen met docenten (en studenten) dient gezocht te worden naar de juiste houdingen, strategieën en inhouden om studenten te ondersteunen in het ontwikkelen of behouden van dit soort integriteit die de zorg van de patiënt ten goede zal komen. Verder onderzoek in dit domein is zeker aangewezen.
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