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Inleiding
In de opleiding verpleegkunde is klinisch onderwijs een belangrijk en bepalend onderdeel voor het behalen van het diploma. In de vierde en laatste opleidingsfase van de opleiding zal de focus liggen op stage. De student leert dan om bepaalde competenties zich eigen te maken, zodat deze, na het afstuderen, kan instaan voor alle verpleegkundige aspecten van de patiëntenzorg en -coördinatie. Hierbij is een krachtige en klinische leeromgeving met goede mentoring kenmerkend. Op heden krijgt elke student op de stage-inrichtende afdeling een mentor toegewezen. Deze mentor volgt het leerproces op van de student en maakt de eindevaluatie op. Op sommige afdelingen wordt er getracht om de student tijdens zijn stage te koppelen aan de mentor. Echter op veel afdelingen is dit (nog) niet mogelijk en wordt de student toegewezen aan verschillende verpleegkundigen gedurende hun stage. Mentoring binnen de stage in de vierde opleidingsfase is nog niet uitgevoerd en zal pas starten in academiejaar 2019-2020. Hierbij wordt er al best gezocht naar een gepaste mentorstrategie om studenten tijdens hun opleiding zo goed mogelijk te begeleiden. 
In het kwalitatief onderzoek van Nyhagen en Strom (2016) werd via diepte-interviews nagegaan hoe banaba studenten intensieve zorgen kwaliteitsvolle mentoring karakteriseren. Uit het onderzoek bleek dat de aard van relatie de mentor en de student bepalend is voor goed mentorschap. Door de one-on-one begeleiding kan er een vertrouwensrelatie worden opgebouwd. De mentor blijft hierbij bewust van zijn positie ten opzichte van de student. De mentor kent bijgevolg de student en weet welke competenties de student al (dan niet) bezit en wat zijn leerdoelen nog zijn. De student blijft wel verantwoordelijk voor zijn eigen leerproces. Communicatie tussen de student en mentor blijft belangrijk zodat de mentor en student weten wat de student al dan niet kan, wat hij nog wil bijleren en hoe hij zijn leerdoelen wil behalen (Nyhagen & Strom, 2016).
Volgende mentorstrategieën werden als waardevol door alle geïnterviewde studenten ervaren: het kunnen reflecteren over de zorg, mogen redeneren en hierbij in dialoog met de mentor gaan, uitgedaagd worden door meer verantwoordelijkheid te krijgen en het krijgen van positieve feedback (Nyhagen & Strom, 2016). 
De meeste bevraagde studenten waren van mening dat de focus tijdens de stage moet blijven op verdieping in een bepaalde materie en niet op routinematige activiteiten. Hierbij is het belangrijk om zich per dag te kunnen focussen op een bepaald aspect van de zorg. Zo konden de studenten beter inzicht verkrijgen in de complexiteit van een bepaalde zorg  en voelden ze zich meer in staat om een duidelijk beeld te hebben van een patiënt. Volgens de studenten dient de mentor daarom te beschikken over diepgaande kennis. De studenten vonden het eveneens belangrijk dat de mentor professioneel en enthousiast zijn rol op zich neemt met het nodige zelfvertrouwen (Nyhagen & Strom, 2016).
Reflectie
Het is als onderwijsinstelling belangrijk om na te gaan welke manier van mentoring tijdens de stage kan leiden tot een betere stage-outcome en bijgevolg te komen tot meer professionele afgestudeerde verpleegkundigen. Als onderwijsinstelling kunnen we dan de ziekenhuisinstellingen adviseren en stagebegeleiders kunnen de mentoren op de afdeling coachen. Het is belangrijk dat er een effectieve communicatie blijft tussen de stagebegeleider en de mentor. Op deze manier zijn beide partijen op de hoogte van de verwachte leerdoelen en de daaraan gekoppelde kennis (Nishioka, Coe, Hanita & Moscato, 2015; Wolfs, 2018). 
Toch is het belangrijk om in dat advies de ervaringen van de studenten mee te nemen. Om deze reflectie mogelijk te maken zijn er verschillende studenten bevraagd hoe zij mentoring tijdens de stage ervaarden en wensen. Deze studenten hadden bijkomende opleiding(en) met stage gevolgd na hun bachelor opleiding (bachelor na bachelor pediatrie, masteropleiding). Hun stage bestond uit korte periodes van ongeveer 20 kalenderdagen. Uit de bevraging blijkt, wat eveneens werd aangetoond in de wetenschappelijke literatuur, dat een one-on-one begeleiding van de mentor cruciaal is en een positieve invloed heeft op het leerproces: 
“Het is altijd aangenaam om je stage te kunnen starten met een vaste mentor. Deze mentor kan je veel leren over de stageplaats zelf en de gebruiken. Daarnaast kan deze mentor je opvolgen gedurende een aantal dagen en je ook echt zien groeien als student. Op deze manier kunnen mentor en student beide werkpunten aangeven wat zal zorgen voor verdere en snellere groei.” (student 1, master Verpleeg-en vroedkunde/ Banaba Pediatrie)
“De samenwerking met mijn vaste mentor tijdens de stage ging erg vlot aangezien we goed op mekaar waren afgestemd. Ik wist hoe zij werkte en zij wist hoe ik werkte. Ze wist welke zaken goed gingen en waar ik nog bijsturing bij nodig had. Ze kon mij snel zelfstandig laten werken en ik kon mijn leerdoelen sneller behalen; Dit kwam omdat ze goed op de hoogte was van deze leerdoelen alsook van mijn capaciteiten en werkpunten.” (student 2, banaba pediatrie) 
“Het grote voordeel van de vaste mentoren is de meerwaarde die het opbouwen van vertrouwen heeft op het leerproces. De mentoren weten perfect waar de student toe in staat is en zien en steunen de evolutie van het begin tot het einde van de stage. De stappen die gezet worden in het leerproces zijn, volgens mij, groter wanneer je verder kan bouwen zonder steeds terug te bewijzen dat je de basis onder de knie hebt.” (student 3, Banaba Pediatrie/ master Verpleeg-en vroedkunde) 

Steeds gekoppeld worden aan verschillende verpleegkundigen/ mentoren wordt als stressvol ervaren, waarbij een groot aanpassingsvermogen bij nodig is: 
“Dit is anders wanneer je telkens bij een nieuwe verpleegkundige staat. Hier moet je telkens wennen aan mekaars werkstijl. De verpleegkundige is ook nog niet meteen op de hoogte van je kunnen en zal je zelden meteen zelfstandig laten werken, wat je leerproces vertraagt.” (student 2, banaba pediatrie) 
 “Uiteraard kan je altijd op een correcte manier je werkwijze verantwoorden, maar niet iedereen staat open voor andere manieren. Meestal komt het erop neer dat je je als student gewoon moet aanpassen.” (student 2. banaba pediatrie) 
“Elke dag een wisselende mentor zorgt ervoor dat je elke dag opnieuw moet bewijzen wat je zelfstandig kan en op die manier moet je regelmatig van 0 beginnen. Het vertrouwen dat bij andere mentoren reeds opgebouwd is, geldt niet bij andere mentoren. Als student blijft het een grote uitdaging steeds te voldoen aan de verschillende verwachtingen. Zo wil de ene mentor dat je initiatief neemt en zelfstandig werkt terwijl de andere liever zelf de planning maakt. Wat voor de ene een must is, wordt door de ander niet geapprecieerd. Als student wil je niet alleen kwaliteitsvolle zorg leveren maar wil je ook de mentoren behagen aangezien zij op het einde van de rit beslissen over het resultaat/het al dan niet slagen.” (student 3, Banaba Pediatrie/ master Verpleeg-en vroedkunde) 
 
Toch kan het ook zinvol zijn om met andere verpleegkundigen te kunnen werken over een bepaalde periode. Op deze manier leert de student verschillende manieren van werken en helpt het om zijn persoonlijke werkwijze te ontwikkelen. Volgende student suggereerde  een samenwerking in periodes met dezelfde verpleegkundigen als een goed alternatief: 
“Na zo'n vijf-tal dagen zou ik het persoonlijk fijn vinden om gekoppeld te staan bij een andere verpleegkundige, dit terug voor zo'n vijf-tal dagen. Een andere verpleegkundige heeft een andere kijk op de dienst en de verzorging. Iedereen heeft andere manieren waarop hij/zij de zorg aanpakt. De zorgen voor een patiënt kan je namelijk op verschillende manieren uitvoeren, tevens is dit helemaal prima zolang de zorgt correct wordt uitgevoerd. Met de verschillende manieren waarmee je in aanraking komt op de stageplaats kan je uiteindelijk als student je eigen manier van werken ontwikkelen. Hierdoor vermijd je dat je als student je mentor gaat kopiëren, maar steeds ontwikkeld met je eigen zelf op de eerste plaats: wat voelt goed voor mij.” (student 1, master Verpleeg-en vroedkunde/ Banaba Pediatrie)
Er moet dan wel gegarandeerd worden dat de student niet met teveel verschillende personen werkt. Dit om de druk voor het bekomen van een goede evaluatie bij de student weg te nemen. De student is dan niet continu bezig zijn met routinematig werken. Op deze manier is er ruimte voor verdieping en kan hij/ zij groeien.  
Indien de student een periode heeft samengewerkt met andere verpleegkundigen is het belangrijk dat deze de laatste periode terug kan samenwerken met de mentor. Deze manier van werken maakt het voor de mentor mogelijk om een correcte eindevaluatie op te maken: 
“Tot slot zou het fijn zijn om de laatste stagedagen, opnieuw met je échte mentor samen te werken waarmee je in het begin werd gekoppeld. De mentor die jou moet beoordelen. Op het einde van de stage kan deze mentor zien welke groei en ontwikkeling je als student hebt doorlopen en kan er in samenspraak met de andere verpleegkundigen waarmee je als student hebt samengewerkt een eindevaluatie worden opgemaakt.” (student 1, master Verpleeg-en vroedkunde/ Banaba Pediatrie)
“Doordat ze er voor en na wel telkens heeft samengewerkt, had ze een goed beeld over mijn stage-evolutie en leerproces. Door deze vorm van samenwerken kon de mentor een meer holistisch beeld over mij vormen. Op die manier kon ze mij gepast begeleiden en was ze in staat een correcte eindevaluatie op te stellen.” (student 2, banaba pediatrie)
Sommige aspecten van deze vorm van mentoring lijken  de evidentie zelf, echter uit de praktijk blijkt dat dit niet het geval is. Studenten worden vaak nog te veel gekoppeld aan verschillende verpleegkundigen, die vaak geen mentoren –opleiding hebben gevolgd. Dit bemoeilijkt het leerproces van de studenten. Al is het zich kunnen aanpassen natuurlijk ook een belangrijke vaardigheid binnen de verpleegkunde. Toch dienen de studenten verpleegkundigen zich veilig te voelen in hun leeromgeving om te kunnen groeien tot de verpleegkundige die ze willen zijn. Hierbij is het belangrijk dat studenten ruimte krijgen om “fouten” te maken,  voldoende leerkansen mogen benutten en dat ze permanent, kwalitatieve feedback krijgen. 
Een bijkomende voorwaarde is dat de mentoren over voldoende kennis en pedagogische vaardigheden beschikken om de student zijn leerproces positief te stimuleren. De hogescholen, de betrokken zorginstellingen, de verpleegkundige beroepsorganisaties en de studenten hebben in februari-april 2018 een whitepaper opgemaakt, waarin onder andere aanbevelingen over de verwachtingen naar de mentoren toe werden uitgeschreven. Deze whitepaper kan de betrokken overheden helpen in het maken van beslissingen omtrent kwaliteitseisen met betrekking tot mentorschap (Van Santbergen, B., Holtzer, L., 2018). Momenteel kunnen kwaliteitseisen nog meer geconcretiseerd worden. Deze reflectie maakt het mogelijk om nog input te krijgen van jullie zodat er meer kan ingezet worden op een goede, kwalitatieve  mentorschap. 
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